

NUESTRAS TROPAS EN AFRICA

Los últimos combates en Tetuán

Detalles y episodios de la lucha.—Nuestras bajas.—Estado de los heridos. Las nuevas posiciones.—Últimas noticias

LO DE MARRUECOS

POR QUÉ NO ESCRIBO

Debo una explicación a mis lectores. No escribo ya sobre Marruecos por la razón sencilla de que ya no se arregla ESO con artículos. Ya es tarde.

Yo tengo una costumbre distinta a los demás periodistas, y me ocupo de los asuntos antes de que los asuntos sean resueltos, para ver si, encauzando la opinión, hago que los gobernantes rectifiquen. Pero cuando las cosas no tienen remedio, cuando no me hacen caso, renuncio a escribir.

He dicho sobre Marruecos cuanto tenía que decir, y aun no hace tres meses que, hablando del Raisuli, anuncié lo que hoy sucede. Entonces, otros opinaron en contra mía y triunfaron. Decían que no tenía fuerza el Raisuli, y que el Ermiqui era otro Mahoma. La realidad, con sus dolores, demuestra que el Raisuli tiene fuerza para levantar en masa a las kabilas, y que, en cambio, es el Ermiqui un pobre diablo que para ir de Ceuta a Tánger tiene que acomodarse en un barco de guerra por no poder ir por tierra. ¿Tendrá fuerza?

Ni anteayer, ni ayer, ni hoy me han hecho caso. ¿Para qué escribir?

En otro país, el hombre que, como yo, ha profetizado todo cuanto sucede en Marruecos sería, por lo menos, atendido; en éste, ni siquiera es escuchado.

Vayan, pues, noramala quienes llevan España a la ruina; pero no olviden que cuando menos lo imaginen surgirá potente, avasalladora, indomable, la voluntad de esta Nación, que, en fuerza de ser paciente, se está preparando para ser justiciera.

Yo he cumplido con mi deber, y al cumplirlo, acerté. ¿Han cumplido con el suyo quienes ni por casualidad aciertan una sola vez, y a pesar de ello siguen tan frescos en sus poltronas?

La aventura actual es más seria de lo que parece, y es urgente que venga la rectificación. Es tiempo aún para lograr que esto sea solamente un incidente, y como aun hay tiempo para la enmienda, espero que el Gobierno sabrá aprovecharlo.

Mientras tanto, ¿para qué escribir?

JUAN DE ARAGON

Nota. En el Congreso pedí al ministro de Marina que los servicios de vigilancia fuesen encomendados en Marruecos a barcos de 80 toneladas. En aquel momento, y antes en varios artículos, anuncié los riesgos de emplear barcos de mayor tonelaje, y demostré con cifras que con el ahorro de carbón y sueldos se podían comprar los ocho barcos necesarios. ¡Nadie me hizo caso!

Ahora, como en otras ocasiones, dicen las gentes: «Juan de Aragón tenía razón»; pero eso es todo.

¡Pobre España, condenada a ser regida perpetuamente por quienes dedican minutos a estudiar estos problemas y años a estudiar el modo de reventar a Don Fulano!

LA JORNADA DE AYER

Nuevos combates

Durante las primeras horas de la noche de ayer circuló con insistencia la noticia de que se habían recibido nuevos telegramas de Tetuán dando cuenta de hechos de armas acaecidos en el día de ayer.

Añádase que la jornada había sido muy dura; que nuestras tropas habían sufrido sensibles bajas; pero habiendo conseguido imponer severo castigo al enemigo.

Nosotros acudimos al ministerio de la Guerra; pero nos fué completamente imposible avistarnos con el general Luque, porque éste pasó gran parte de la noche celebrando una conferencia telefónica con nuestro residente en Marruecos, general Alfau.

El ministro, tan pronto como hubo terminado la conferencia, se dirigió al domicilio del señor Presidente del Consejo, con objeto de informar minuciosamente a éste, y allí permaneció hasta cerca de las doce de la madrugada.

De esa conferencia telefónica se facilitó en el palacio de Buenavista una sucinta referencia, que permitía formar una idea aproximada acerca de la importancia y alcance de los sucesos desarrollados.

Antecedentes.

Para que los lectores no encuentren confu-

sión en nuestro relato, empezaremos por consignar que en la madrugada del miércoles fué tomada por nuestras tropas la posición Lauzien, situada a unos nueve kilómetros de Tetuán, y cuya ocupación nos permitía dominar el puente Buceja y la entrada del valle Jemis.

De esta manera se tendía principalmente a mantener el día de mañana las comunicaciones con Tánger.

La posición fué tomada sin que se disparase un tiro, dirigiendo la acción el capitán Castro, conocedor admirable del terreno.

Las fuerzas que quedaron en la posición, aunque estaban racionadas y municionadas convenientemente, pudieron darse cuenta de que los moros, advertidos al llegar el día de que había sido ocupado Lauzien, acudían formando numerosos contingentes, que no tardaron en romper el fuego contra aquéllas.

El enemigo era numerosísimo, y el fuego, muy vivo, sosteniéndolo briosamente los ocupantes de la posición durante todo el día de ayer.

El jefe de la posición pudo comunicar con Tetuán, desde donde se le transmitió la noticia de que tan pronto amaneciera recibiría refuerzos, porque no era prudente que éstos salieran antes y pudieran encontrar en la nocturnidad serios contratiempos.

La columna que había ido protegiendo las fuerzas que habían ocupado Lauzien, al replegarse hacia su campamento, después de conseguido su objetivo, tuvo, como decíamos ayer, serios combates con el enemigo.

Salida de una columna.

Ayer salió una columna, al mando del general Primo de Rivera, que fué a auxiliar a los ocupantes de Lauzien.

En el trayecto no cesó de combatir.

Racionó y municionó abundantemente a las fuerzas de dicha posición, que, como ya se ha dicho, consistían en el batallón de cazadores de Madrid, una batería, un grupo de ametralladoras, una compañía de moros, una sección de Ingenieros y una estación heliográfica.

Las fuerzas de la posición, no obstante sostener un continuo fuego, no habían interrumpido los trabajos de fortificación.

Habían tenido dichas fuerzas algunos muertos y una porción de heridos.

Las bajas fueron retiradas por la columna de auxilio, para llevarlas a Tetuán.

Al regreso.

Una vez racionada y municionada la fuerza de Lauzien, la columna emprendió el regreso, y no tuvo momento en que dejara de combatir, hostilizada constantemente por numerosos enemigos, que salían de las barrancadas y valles.

El fuego constante hizo que el repliegue tuviera que hacerse con lentitud.

La columna llegó al campamento a hora avanzada de la tarde, siendo hostilizada hasta las mismas proximidades del campamento.

Las fuerzas indígenas.

Al propio tiempo que entraban en aquéllas las fuerzas del general Primo de Rivera, hacían su entrada en Tetuán las fuerzas indígenas procedentes de Melilla, que manda el coronel Belenguer.

Estas habían hecho una jornada de unos 40 kilómetros, y sin denotar cansancio y, por el contrario, entusiasmas, efectuaron la entrada cantando.

Las bajas.

No se sabe exactamente la cifra de las bajas.

Creemos que a las publicadas ayer habrá que sumar unas cuarenta y tantas más.

Han sufrido mucho las fuerzas indígenas de Tetuán y las milicias de Ceuta, que se han batido con verdadero ardor.

Entre los heridos figura el teniente coronel de cazadores de Madrid, Sr. López Pozas.

Parece ser que de las bajas corresponde una proporción considerable a la clase de sargentos.

Pidiendo datos.

El ministro de la Guerra ha pedido a nuestro residente una lista completa de las bajas, a fin de que el país las conozca y pueda convencerse de que no se le ocultan.

Resumen de la jornada.

En resumen: una jornada dura, en la que nuestras tropas se han batido briosamente, dando muestras de una gran disciplina, comparable con su brillante comportamiento.

Está asegurada la posición Lauzien, cuya ocupación, repetimos, es de una gran importancia.

Los informes todos coinciden en que se observa un gran movimiento en las kabilas próximas a Tetuán, y que se hace entre los moros una activa propaganda, excitándolos a la pelea.

No hay temores de que pueda ocurrir nada desagradable en Tetuán, porque hay allí fuerza bastante para rechazar cualquiera tentativa de ataque que en un momento de audacia tratasen de realizar los moros.

Heridos a Ceuta.

De Tetuán han sido enviados a Ceuta en el remolcador «Manuel María» algunos heridos nuestros, entre los cuales figuran el teniente coronel Castro y los tenientes Ramos y Arredondo, y otros de tropa.

Operación de policía.

Nuestras tropas no harán ahora ninguna otra operación, dedicándose por entero y exclusivamente a mantener la tranquilidad, limpiando de enemigos los alrededores de Tetuán y preferentemente caminos de Tetuán a Ceuta y de Tetuán a Río Martín.

Para esta operación, que es simplemente una función de policía, cuenta el general Alfau con suficiente fuerza, pues, además de las fuerzas indígenas que manda el coronel Belenguer, recibirá de un momento a otro los segundos batallones de Wad-Ras y Saboya, que han salido ya de Melilla; el batallón de Extremadura, que había sido destinado a la zona de Larache y que ha recibido contraorden para que vaya a Tetuán.

Además de estos tres batallones, contará con otros dos, que son los terceros de Wad-Ras y Saboya, que salen hoy de Madrid.

Se le enviará, además de esto, una batería. Con esta fuerza se considera suficiente para hacer frente a los acontecimientos en la zona de Tetuán.

Medidas de previsión.

El ministro de la Guerra ha tomado sus disposiciones, y tiene preparados, aunque no los estima precisos, aquellos elementos que aconsejan la previsión y la prudencia.

Por el momento se ha dispuesto que se incorporen a sus respectivos Cuerpos todos aquellos reclutas de la primera, segunda y tercera regiones que se encuentran en la actualidad disfrutando licencia limitada y trimestral.

De este modo se conseguirá reforzar los Cuerpos, evitando la adopción de otras medidas.

Nuevos detalles

Nuestros muertos y heridos.

TETUAN. (Viernes, mañana.) En el combate en que resultó muerto el comandante Matilla, resultó herido el teniente Redondo, del batallón de cazadores de Arapiles, que luchó denodadamente, hiriendo a los moros después de caer.

El teniente coronel de Tiradores de Ceuta, Sr. Camino, tiene una herida leve en la mano izquierda.

D. Alfonso Castro, teniente coronel de Arapiles, recibió una herida en el tobillo derecho.

Además hay quince heridos de tropa y más de 20 moros pertenecientes a las fuerzas regulares indígenas.

El teniente de éstas, Ben Amar, tiene dos balazos.

Su estado es gravísimo, así como el de su hermano.

El teniente Ramos, de los tiradores de Ceuta, tiene un balazo con orificio de entrada por la tetilla izquierda, y de salida por la espalda; pero de tal suerte se le ha curado, que vino a Tetuán, recorriendo a pie seis kilómetros.

Por la tarde los moros volvieron a hostilizar desde las márgenes del río.

Las ametralladoras del regimiento de Ceuta rompieron fuego, dispersándolos.

En estas refriegas resultó un muerto, el teniente Reinoso, de la milicia voluntaria de Ceuta, que al ser trasladado al campamento en una camilla, herido levemente, recibió un balazo, que le produjo la muerte.

También cayó, atravesado por una bala, el comandante Matilla, ayudante del general Primo de Rivera, falleciendo antes de llegar a la tienda de campaña.

Se hacen grandes elogios del comportamiento heroico observado por el comandante Matilla.

Igualmente se elogia el valor mostrado por los oficiales moros de la milicia de Ceuta.

Algunos moros condujeron a Tetuán varias reses vacunas y cabras que cogieron en el campo.

Durante una de las refriegas, al comandante Antillano, de Caballería, le mataron a caballo.

De la jornada de ayer.

TETUAN. (Viernes, mañana.) El general Alfau salió ayer numerosas veces de la plaza con objeto de dar órdenes en el campo para el movimiento de las columnas que habían de proteger el regreso de las fuerzas del general Primo de Rivera.

Se hacen grandes elogios de dos soldados del tabor que, escoltando al general Primo de Rivera, hicieron verdaderos prodigios con el fusil.

A última hora, el enemigo se corrió hacia la plaza, é hizo disparos cerca del campamento; pero fueron rechazados con numerosísimas bajas por las ametralladoras, que estaban ocultas y les sorprendieron con su fuego.

Finalmente, las fuerzas indígenas de Caba-

llería é Infantería auxiliaron el regreso de Arapiles, volviendo sin novedad.

Relevo.

Esta madrugada ha sido relevado el batallón de Llerena, que guarnecía la plaza, por otro de Barbastro.

Sigue el cañoneo.

A primera hora de la mañana se sigue oyendo fuego de cañón.

Nuestros soldados quemaron sembrados y aduares.

Los cazadores de Madrid y los Ingenieros han pernoctado en la posición que ocuparon, quedando racionados de boca y guerra para seis días.

De Rincón de Medik

Más bajas.—El teniente de Artillería Sr. Alfranca.

RINCON DEL MEDIK. (Jueves, noche.) Recibido el viernes a las once de la mañana.

Durante la madrugada de hoy jueves, el enemigo ha tiroteado la nueva posición de Lauzien.

En este tiroteo ha muerto el teniente de Artillería Sr. Alfranca, que pertenecía a la batería que manda el capitán Sr. Aguilera.

Enterramientos.

Se ha dado sepultura a los cadáveres de los muertos que nos ha hecho el enemigo en los últimos combates.

Las tropas indígenas han enterrado a los moros.

Las tropas españolas, a los que gloriosamente han dado su vida en el campo de batalla, señores comandante Mantilla y tenientes Alfranca y Reinoso.

Protección de obras de atricheramiento.

Han salido para proteger las obras de atricheramiento de la posición últimamente ocupada los batallones de cazadores de Llerena y Arapiles.

La guarnición de la plaza.

El servicio de guarnición de la plaza de Tetuán lo han montado hoy el batallón de cazadores de Barbastro y uno del regimiento de Ceuta.

En los poblados.

En los poblados cercanos reina tranquilidad.

En la posición avanzada continúa el fuego.

Elogios.

Se tributan sin reserva a todas las fuerzas.

La ocupación del monte Lauzien.

RINCON DEL MEDIK. (Jueves, noche.) Recibido el viernes a las once de la mañana.) Transmito los siguientes detalles de la operación realizada con objeto de ocupar el monte Lauzien.

A las cuatro de la mañana salieron dos columnas del campamento de Rincón.

Una de ellas, mandada por el coronel señor García Moreno, estaba formada por el batallón de cazadores de Madrid, una batería de montaña, al mando del capitán Sr. Aguilera, una compañía de Ingenieros, mandada por el capitán Sr. Valcárcel, y dos compañías de moros.

Con esta columna iba el capitán Sr. Castro.

La otra, mandada por el general Primo de Rivera, la constituía el batallón de cazadores de Barbastro, que conducía un convoy.

Ocuparon la posición del monte de Lauzien, que domina el puente de Buceja.

Al emprender las tropas la retirada, protegiendo el regreso del convoy, el general Alfau dispuso que fuesen ocupadas varias posiciones intermedias entre el referido monte y Tetuán, con objeto de cubrir debidamente el regreso de la columna del general Primo de Rivera.

En esta parte de la operación, los moros hostilizaron vivamente a las tropas.

Antes de caer el primer herido de la columna, los moros ya habían tenido diez y seis muertos.

Intentaron recogerlos, pero el capitán don Alberto Castro, de las Milicias de Ceuta, cargó a la bayoneta con sus soldados y consiguió ahuyentar a los moros, sin que lograsen su propósito.

El general Primo de Rivera demostró una gran actividad y un conocimiento perfecto de su misión, adoptando determinadas precauciones, que dieron excelentes resultados.

Los ayudantes del general Alfau, comandantes Sres. Villegas, Rodríguez y Barrios, salieron con fuerzas, encargadas de proteger la retirada, y todos cumplieron las órdenes con gran precisión, contribuyendo a la brillantez del resultado.

Estación óptica.

Los ingenieros que iban en la primera columna instalaron una estación óptica en la nueva posición, que comunicará con la del Casino español de Tetuán.

La nueva posición dista ocho kilómetros de la ciudad.

Detalles de la operación.

En los primeros tiroteos, apenas hubo ba-

jas en nuestras tropas. Las que tuvimos lo fueron al retirarse la columna.

Desde por la mañana fueron cañoneados dos aduares, desde los que bajaban numerosos moros a tirotear a la columna.

Estos grupos regresaron al anochecer a lo que ya no eran más que montones de escombros, pues la artillería arrasó sus viviendas.

Las moras les aguardaban y les felicitaban a gritos, por haber salido ilesos de los combates.

El general Primo de Rivera ha manifestado que había visto más de treinta cadáveres moros.

Al comandante de la brigada de cazadores Sr. Torres le mataron el caballo que montaba, y lo mismo le sucedió a su asistente.

El capitán de Estado Mayor Sr. Castro sufrió una distensión de los ligamentos del brazo izquierdo, por haberle pisado el caballo.

Muchos moradores de Tetuán, ostentando banderas blancas, salieron al campo y recogieron bastantes cadáveres de moros, los que enterraron en un morabito cercano a la puerta de Tánger.

Nuestros muertos han sido enterrados en el cementerio construido por nosotros en 1860.

Sigue el tiroteo.

Durante la noche pasada no ha cesado el tiroteo en la nueva posición ocupada por nuestras tropas.

Los enfermos.

RINCON DE MEDIK. (Jueves, noche.) Hoy han sido embarcados, para trasladarlos a Ceuta, todos los enfermos que había en este campamento.

Lo que dice un cheik.

Las fuerzas que ocupan la posición tomada cogieron prisionero a un cheik, que estaba herido.

El cheik dice que nuestras tropas le mataron 28 hombres.

Siguen hostilizando.

Al regresar las tropas han sido también hostilizadas durante el día de hoy.

De Ceuta

El «Extremadura» y el «Audaz».

CEUTA. (Viernes, madrugada.) El crucero «Extremadura» zarpó de esta rada con rumbo a Río Martín, a las órdenes del Residente general.

A medio día fondeó, procedente de La Carraca, el destructor «Audaz».

Más fuerzas a Tetuán.

También han salido para Tetuán seis compañías del regimiento de Infantería del Serrallo, al mando del teniente coronel Sr. Lambarry.

Soldado fallecido.

Ha fallecido en el Hospital Militar el soldado del regimiento de Infantería de Ceuta, núm. 60, Manuel López Potenciado, a quien hirieron los moros anteayer cuando hacía la aguada en el destacamento del Negrón.

El entierro ha sido presidido por los generales García Menacho y Arraiz.

Las noticias del último combate.—Impresión en Ceuta.

Circulan durante todo el día y la noche anterior rumores muy graves sobre el número de bajas ocurridas ayer en la toma de Samsa. La censura me ha impedido telegrafiar antes.

La impresión que estos combates ha causado en Ceuta es grandísima, mucho más si se tiene en cuenta el número de familias de militares que residen en esta plaza.

Llegada de enfermos y heridos.

A las siete de la tarde llegó al muelle de pescadores de la bahía Sur el remolcador «Manuel María», que remolcaba barcasas con heridos y enfermos.

Esperaban su llegada los generales García Menacho y Arraiz, el coronel Marengo, director del Hospital Militar, coronel D. José Delgado, y demás autoridades.

También se hallaba en el muelle un gentío inmenso, destacándose entre esta muchedumbre muchas familias de militares y las de los tiradores del Rif.

En el primer lanchón desembarcó el teniente del batallón indígena de Ceuta D. José Ramos Izquierdo, herido grave, pues tiene atravesado el hombro izquierdo.

Habla el Sr. Ramos Izquierdo.

Cuenta el Sr. Ramos Izquierdo, que su compañía estuvo batiéndose durante doce horas seguidas, sin sufrir una sola baja, y haciendo 36 vistas al enemigo.

Al iniciar la retirada, al anochecer, los moros, ocultos detrás de un sembrado de cebada, les tirotearon, siendo entonces cuando él fué herido.

A pesar de la herida, el valeroso oficial anduvo ocho kilómetros a pie, hasta llegar al campamento, bajo una lluvia de balas.

Continúa el desembarco.

Después de los anteriores, desembarcaron el teniente coronel de Arapiles, D. Alfredo Castro, herido en un tobillo.

El teniente del mismo cuerpo, Sr. Arredondo, herido en los riñones. Ambos fueron traídos en camilla. El Sr. Castro venía fumando un puro, tranquilamente. Detrás de estos heridos desembarcaron, por su pie, dos soldados de Arapiles, también heridos, y otro de Barbastro. Inmediatamente fueron rodeados por el pueblo. En carros de la ambulancia sanitaria fueron trasladados al Hospital. Hoy se espera otro convoy de heridos.

Amenazas. El comandante general de Ceuta ha conminado a los jefes de los aduanares de Anghera a que no intenten ni el más pequeño movimiento de hostilidad contra las tropas españolas, porque en caso contrario, serán terriblemente castigados, comenzando por arrasarles los aduanares.

La operación de Samsa. Se comenta muy favorablemente la operación realizada anteaer en el poblado de Samsa.

El pánico que la presencia de nuestros soldados produjo, fue enorme. Los moros agitaban grandes banderas blancas y huían despavoridos, a medida que las tropas avanzaban, yendo a refugiarse a las colinas más próximas. Más tarde, grupos muy numerosos atacaron la posición de Samsa; pero las tropas les repelieron con gran energía.

Se hacen grandes elogios del general Primo de Rivera y del coronel García Moreno, que mandaban las columnas que intervinieron en estas operaciones, por el acierto y la bravura que demostraron. En cuanto a los soldados, se batieron con verdadero entusiasmo, dando constantes pruebas de su heroísmo.

El «Sagunto». El vapor «Sagunto», que llegó con el correo de Melilla, ha recibido el orden de quedar en Ceuta, a disposición del Gobierno.

TELEGRAMA OFICIAL

CEUTA, 12 (5.45 m.) Alto comisario a ministro Guerra: A las dos de la madrugada de hoy el general Primo de Rivera me da el siguiente parte de la jornada de ayer, que tenía por objeto ocupar una importante posición:

«Tomada posición Lauzien, racionada y evacuada, dejando allí cazadores de Madrid, grupo de ametralladoras, batería de montaña, compañía indígena y sección de Ingenieros. Ha regresado resto de la fuerza después de sostener continuos combates posición y caminos con un enemigo muy numeroso, bien armado y municionado, al que se han hecho grandes bajas, teniendo por nuestra parte que lamentar la del comandante Montilla, mi ayudante de campo, y teniente Reinoso, de las milicias, muertos; teniente coronel Castro y segundo teniente Redondo, de Arapiles, heridos; teniente de Caballería de las milicias, oficiales moros hermanos Ben-Amad y teniente Ramos, también heridos contusos; contuso teniente coronel Camino; de 18 a 20 muertos tropa y unos 45 heridos. Se mandan refuerzos a esa posición.»

De Tánger

Los moros combatientes.

TÁNGER. (Jueves, noche.) Algunos moros que llegan a interior me dicen que los moros que atacaron ayer las posiciones españolas de Puente Buceja, entre Tetuán y Monte Negrón, fueron de las kabilas de Wad-Ras, Anghera y Benider. En el combate resultaron heridos gravemente dos caudales de categoría. Actitud de los moros de Tánger. Me dicen que varios moros tangerinos envían dinero a los que se encuentran batiéndose en el campo. La actitud de los moros de Tánger que viven fuera de las murallas es expectante. Siguen con gran ansiedad, reveladora de un interés especial, las noticias de los combates entablados.

El centro de operaciones?

TÁNGER. (Viernes, tarde.) En una carta que de Arcila recibo me dicen que se cree que el centro de operaciones, será el zoco Smein, por ser el punto más inmediato a nuestras posiciones y a las que seguramente habrá que ocupar para establecer las comunicaciones con Tetuán y garantizar la tranquilidad en la región de Tánger. En la misma carta me dicen que está desembarcando un batallón del regimiento de Wad-Rás.

Sin viveres.

Mi comunicante me dice que los viveres escasean de tal modo, que la población me ruega lo haga constar para que se lleven de Cádiz y Málaga. Lo que más escasea es la harina, por lo que el pan alcanza un precio elevadísimo. También se necesita con urgencia una farmacia militar, pues se carece en absoluto de este imprescindible recurso. En la carta no me hablan de nuevos ataques, ni siquiera de sospechas de que éstos se reproduzcan.

De Melilla

Fuerzas a Ceuta.

MELILLA. (Jueves, noche.) Han marchado a Ceuta los segundos batallones de los regimientos de Saboya y Wad-Ras. Manda estas fuerzas el general López Herrera.

Habla el ministro de la Guerra

El general Luque ha recibido, cerca de la una y media de la tarde, a los periodistas que habitualmente hacen información en Guerra y a otros muchos compañeros que deseaban tener noticias oficiales sobre los últimos sucesos de Marruecos. Manifestó que el Gobierno, y especialmente él, no tenía interés ninguno en ocultar la verdad de los sucesos, y que estaba decidido a referir cuanto supiese y a comunicar el nú-

mero exacto de bajas, según se fueran conociendo.

Con una amabilidad exquisita leyó ante los periodistas el relato de la última conferencia telefónica que había celebrado con el general Alfau, cuya síntesis es la que sigue: «La columna llegada a monte Lauzien sin gran resistencia encontró la guarnición con buen espíritu, a pesar de haberse estado batiendo toda la noche y la madrugada; se evacuaron los muertos y heridos; se les dejó un gran repuesto de viveres y municiones de fusil y cañón. La columna regresó, sosteniendo ligeros combates, experimentando cinco muertos tropa y 18 tropa heridos. En la posición encontraron un chají prisionero gravemente herido, y que en su delirio dijo que de 30 hombres que había traído le mataron 28. El enemigo debió sufrir muchas bajas el día anterior, lo que demuestra la menor acometividad presentada. La noche ha sido tranquila. Hoy se evacúan los heridos que tenemos. Estoy preparando lo necesario para imponer mañana duro castigo a algunos aduanares. En este momento me confirman la noticia de que anteaer fué gravemente herido el Jarcibi, jefe de Beni Osmar; hoy le han trasladado a su aduar.

Ayer no hubo ningún oficial de Cazadores ni muerto ni herido. La mayoría de las bajas son de las milicias moras de Ceuta. Las heridas de Poza y Castro no son graves.»

Insistió el general Luque en la importancia que por asegurar las comunicaciones entre Ceuta, Tetuán y Río Martín tenía el tomar la posición de monte Lauzien, asegurando que se tomó sin una baja, dejándola completamente guarnecida. El combate fué después, cuando los moros atacaron la posición fieramente y una columna, al mando del general Primo de Rivera, acudió en auxilio de aquella guarnición.

Hizo notar que los últimos encuentros no han sido muy ruidos, sin duda porque los moros habían sido duramente castigados por las tropas españolas en los primeros momentos. El ministro de la Guerra aseguró que esperaba tener pronto noticias concretas de los nombres de los muertos y heridos, porque de la conferencia telefónica celebrada esta mañana, hasta las once próximamente, nada se deduce y únicamente parece cierta y comprobada la muerte del teniente de Artillería señor Alfranca.

Repitió que esta noche y mañana salen de Madrid los terceros batallones de Saboya y Wad Ras, que están preparados para cualquier suceso, y que ha ordenado la incorporación a sus Cuerpos de los reclutas con licencia limitada y trimestral de la primera, segunda y tercera región. Anoche llegaron a Tetuán las fuerzas indígenas de Melilla. Concluyó el general Luque afirmando que la operación había sido simplemente de policía, y que no se tenían noticias oficiales de Larache, Alcazarquivir y Arcila.

El coronel Prieto.

Esta noche sale para Tetuán el coronel del regimiento de Wad Ras, Sr. Prieto.

EN LA COSTA DE AFRICA

Pérdida del «General Concha».

Llevando soldados. ALHUCEMAS. (Jueves, mañana.) El coronel Barrera, que había salido para el lugar del suceso con el comandante militar, Sr. Gavilán, regresó a bordo del vapor «Vicente Sanz», volviendo a marchar inmediatamente, llevándose 30 soldados del batallón de cazadores de Tarifa. El «Lauria» y el «Vicente la Roda». Durante la tarde de ayer se vio desde esta plaza que, navegando a toda máquina, marchaban el cañonero «Lauria» y el vapor correo «Vicente la Roda» con rumbo al lugar en que está encallado el «General Concha».

Noticias de los pescadores.

ALHUCEMAS. (Jueves, mañana.) Los tripulantes de los barcos pesqueros que han llegado en las primeras horas de la mañana dicen que el cañonero está encallado debajo de las montañas de las costas del campo moro. Aseguran los pescadores que trataron de prestarle auxilio, pero no lo consiguieron. A Melilla. ALHUCEMAS. (Jueves, mañana.) A las nueve de la mañana ha regresado el vapor «Vicente Sanz», trayendo a bordo al coronel Barrera y al comandante militar de la plaza. Inmediatamente zarpó el «Vicente Sanz» con rumbo a Melilla. Protegiendo al cañonero. Cuando vino a este puerto el vapor «Vicente Sanz» dijeron que el «General Concha» quedaba amparado por el cañonero «Lauria».

El salvamento.

ALHUCEMAS. (Jueves, tarde.) Se ha realizado el salvamento de la tripulación, costando grandes esfuerzos. La dotación del «General Conchas». ALHUCEMAS. (Viernes, madrugada.) Con excepción de los prisioneros que de la dotación del «Concha» están en poder de los moros, y cuyo número se cree sea unos doce entre prisioneros y desaparecidos, se ha llevado a cabo con grandes esfuerzos el salvamento del resto de la dotación. Por los detalles que refiere el personal y el fuego enemigo observado por nuestros buques, resulta que la defensa del barco fué heroica, dada la importancia del ataque, el tiempo que permanecieron sin auxilio y las atenciones que el estado de avería del buque requería.

El «Regente».

A las cinco de la tarde llegó el crucero «Reina Regente».

El «Extremadura».

Aun no llegó el «Extremadura»; pero se supone arribará de un momento a otro.

Versión de lo ocurrido.

CADIZ. (Jueves, noche.) En San Fernando circula una versión acerca de lo ocurrido con motivo de la varadura del cañonero «General Concha». Dicen que iba este barco persiguiendo unos cárabos, tripulados por moros, que hacían contrabando de armas. Reinaba fuerte viento, que dificultaba la navegación en aquella costa, y además, cuando ya se encontraban próximos a realizar la aprehensión del contrabando, se extendió rápidamente una niebla densa. Seguía el cañonero el rumbo que suponía habían tomado los cárabos, cuando de pronto notó la tripulación el ruido característico de haber tocado roca. Efectivamente, el barco quedó apresado, y además bien pronto se apreció que había sufrido una avería grave, abriéndose en su casco una vía de agua. La situación en que quedó el cañonero impedía que se hundiese rápidamente. Los moros contrabandistas que tripulaban los cárabos, tan pronto como se dieron cuenta de que el cañonero había encallado, se lanzaron al abordaje. No fué posible utilizar el cañón que a bordo llevaba el «General Concha», porque la trepidación que producían los disparos en el pequeño barco agravaba la situación en que se encontraba y le ponían en peligro de naufragar rápidamente. Consiguieron los moros contrabandistas entrar en el cañonero, y en la lucha que se entabló resultaron los muertos y heridos de que se tiene noticia.

A título de información, y sin que garantice que el relato sea cierto, recojo esta versión que, como explicación de lo ocurrido, circula por San Fernando. El «Almirante Lobo». Mañana empezará a tomar carbón el transporte de guerra «Almirante Lobo». En el caso de que lo haga en la Carraca, zarpará inmediatamente con rumbo a Alhucemas. Heridos de San Fernando. De los heridos recogidos de la tripulación del cañonero «General Concha», se asegura que nueve son de San Fernando. En los centros oficiales se niegan a facilitar los nombres, y pocas veces se ha guardado tan exagerada reserva como en el caso actual.

El «Pelayo» y el «Reina Regente».

CADIZ. (Jueves, noche.) En San Fernando se ha recibido un telegrama de Alhucemas participando que a las tres de la tarde llegaron el acorazado «Pelayo» y el crucero «Reina Regente», procedentes de Cádiz. Estos buques, utilizando la artillería de gran alcance, comenzaron en seguida a cañonear a los moros que ocupaban la playa y las alturas cercanas a Alhucemas. Otros despachos dicen que los oficiales del cañonero, cuyos nombres telegraficé esta tarde, hicieron verdaderas heroicidades por defender el barco. También se portaron bien el contador, don Pablo Rodríguez Alonso, del Ferrol; el primer maquinista, D. Antonio Paredes, de San Fernando; los segundos maquinistas, D. José Silva y D. Eloy Cárdenas; el tercero, D. Antonio Casal Trujero; el aprendiz de maquinista, D. Fernando Castelló Navarrete; los segundos condestables, D. Pedro Muñio y don Antonio Nogueiras; los segundos contramaestres, D. José Bendala, D. Juan Mateo Hidalgo y D. José Fernández Lopera; el practicante D. Manuel Quignón y el carpintero Cristóbal Moreno Benítez.

Noticias de los tripulantes.

SAN FERNANDO. (Jueves, noche.) Siguen llegando telegramas de los tripulantes del «General Concha» para sus familias. Se sabe que el alférez de navío D. Rafael Ramos Izquierdo, que está gravemente herido, se lo llevaron los moros prisionero. Resultó levemente herido el alférez de navío D. Manuel Quevedo, natural del Ferrol. Están ilesos. Telegrafían que están ilesos el condestable D. Antonio Nogueiras, el carpintero Cristóbal Moreno Benítez, el segundo maquinista don Eloy Sáiz Cárdenas, el cartero Luis Lara y otros de San Fernando. Con licencia. El cabo de cañón Manuel Sánchez no embarcó en el «General Concha» y se encuentra aquí, porque estaba en uso de licencia cuando salió el barco. La familia del capitán Castaño. Los padres del comandante del «General Concha» viven en Madrid, calle del Barquillo, número 15. Telegrafian a su hija política preguntando noticias del hijo y esposo, respectivamente. Se les contestó la triste verdad de lo ocurrido. El capitán de corbeta D. Emiliano Castaño era el primer viaje que hacía como comandante del cañonero «General Concha».

El maquinista Paredes.

También ha muerto el primer maquinista, D. Antonio Paredes. Estaba casado con doña Carmen González Castañeda, quien con los cuatro hijos del matrimonio vive en San Fernando. Esperando al «Lauria». Se espera que hoy llegue el cañonero «Lauria». Dicese que traerá el cadáver del comandante del «General Concha», y que también vendrán a bordo los heridos, los cuales ingresarán en el Hospital de San Carlos. En señal de duelo. SAN FERNANDO. (Jueves, noche.) Se ha suspendido la música esta tarde y esta noche en el paseo y en la Alameda. Mañana suspenderá el Ayuntamiento la sesión en señal de duelo. En casa de la viuda del Sr. Castaño. CADIZ. (Jueves, noche.) Dicen de San Fernando que ha estado muy concurrida la casa de la calle Real, núm. 118, donde vive la familia del marino D. Emiliano Castaño, comandante del cañonero «General Concha». Los visitantes acudían a dar el pésame a la viuda del Sr. Castaño.

Este tenía el mando del cañonero desde hace tres meses.

A la viuda del capitán Castaño le dió un síncope al recibir la triste noticia de la muerte de su esposo. Noticias particulares. También es muy visitada la familia del alférez de navío D. Rafael Ramos Izquierdo. Dicen unos que éste murió en el combate, y otros que está gravemente herido y prisionero de los moros. Circula el rumor de que los moros tienen en su poder, prisioneros, varios marinos de la dotación del cañonero «General Concha».

Telegrama del practicante.

La familia del practicante Quignón, que reside en Cádiz, ha recibido un telegrama de este diciendo que está ileso; pero que, por desgracia, han perecido muchos compañeros. Telegrama de pésame. El alcalde de San Fernando, Sr. Colombo, ha remitido un telegrama al ministro de Marina haciendo presente el pésame del vecindario del departamento por la muerte del capitán de navío Sr. Castaño y la pérdida del cañonero «General Concha».

Lucha a bordo.

MELILLA. (Jueves, mañana.) A causa de la densa niebla, embarrancado en la costa de Alhucemas el cañonero «General Concha». El comandante del barco envió un bote para pedir auxilio a Alhucemas. Los moros se presentaron en gran número, tiroteando al barco desde las alturas y rocas próximas. Por las condiciones del terreno, resultaba difícilísima la defensa. Consiguieron los moros penetrar en el cañonero, trabándose violentísimo combate, del que resultaron muchos moros muertos, teniendo también por nuestra parte sensibles pérdidas. El coronel Barrera se ofrece en rehenes. Viendo el coronel Barrera que era imposible llegar hasta el «General Concha», por el lugar en que estaba embarrancado, intentó conseguir el rescate de la tripulación, que permanecía sin poder salir del buque por estar dominado por gran número de indígenas que ocupaban las alturas. Además, a causa del poco fondo de aquel sitio, resultaba igualmente imposible que se acercaran los barcos. Utilizó el coronel Barrera la mediación de moros amigos para obtener el rescate de los tripulantes del cañonero; pero sus gestiones no tuvieron éxito y contestaron los moros que no aceptaban la proposición. En vista de esta actitud, ordenó el coronel Barrera a los parlamentarios que insistieran, ofreciendo desembarcar el mismo en la playa y quedar en calidad de rehenes, mientras salía la tripulación y les entregaba lo ofrecido por el rescate. Tampoco en esta forma consintieron los moros en dejar salir a los tripulantes del cañonero. Se elogia en Melilla el proceder del coronel Barrera, que no sólo corrió el grave riesgo de parlamentar con los moros hostiles, sino que, con gran desinterés, se prestó a quedarse en rehenes en poder de los indígenas.

El general Jordana.—Los heridos.

MELILLA. (Jueves, noche.) A bordo del vapor «Vicente la Roda» marchó a Alhucemas el general Jordana, regresando por la tarde. Llegó a las dos de la tarde el vapor de los correos menores «Vicente Sanz», trayendo a bordo a los heridos del cañonero «General Concha». Los heridos ingresaron en el hospital. Llegada de la dotación del cañonero «Concha» MELILLA. (Viernes, madrugada.) Llegó vapor «Vicente Sanz», conduciendo la dotación del cañonero «General Concha» que ha podido salvarse. Trae 78 hombres, de ellos 15 heridos, algunos graves. Los prisioneros. Se espera poder recuperar los prisioneros, entre los que hay heridos. Todos los supervivientes prisioneros son clases y marinería, con excepción de un oficial. Impresión en El Ferrol. FERROL. (Jueves, noche.) Ha causado aquí tristísima impresión la noticia de la pérdida del cañonero «General Concha». Su comandante era muy conocido en este apostadero, donde residen muchos compañeros íntimos amigos suyos.

De Cádiz

Carbón para los buques de guerra.

CADIZ. (Jueves, noche.) Dicen de San Fernando que en el arsenal de la Carraca faltó carbón para los buques de guerra, y fué preciso abastecer el crucero «Reina Regente» y otros buques con las existencias de depósitos particulares. El «Carlos V» y el «Osado». CADIZ. (Jueves, noche.) Se sabe que al amanecer llegarán a La Carraca el acorazado «Carlos V» y el destructor «Osado», procedentes del Ferrol. A bordo del acorazado viene el comandante de la escuadra, general Pidal. Estos buques, después de carbonear, irán a las costas de Marruecos. La escuadra a África. Orden de marcha. FERROL. (Jueves, noche.) La escuadra ha recibido orden urgente de zarpar con rumbo a la costa Norte de África. Se disponen a marchar todos los buques. Antes de marchar a Marruecos tocarán en Cádiz. El comandante general de la escuadra, señor Pidal, ha llegado esta noche e inmediatamente ha embarcado en el «Carlos V». La flota está dispuesta a emprender la marcha.

Relato oficial

En el ministerio de Marina han sido facilitados a la Prensa los siguientes telegramas oficiales, que relatan los hechos acaecidos en la varadura del cañonero «General Concha» y salvamento de la dotación, cuyos telegramas confirman y robustecen nuestras extensas informaciones del suceso, publicadas en las anteriores ediciones. Dicen lo siguiente: Comandante general de Melilla a ministro de la Guerra. El coronel Barrera me dice que un bote del «Vicente Sanz», y llevando bandera blanca, se ha podido acercar a cien metros playa donde está cañonero «Concha», embarrancado, en cuya playa había muchos moros. Llamó al moro Sibera, que llegó en un bote, y conferenció con él, refiriéndole que moros trataron esta mañana de subir al barco para robar, y la tripulación hizo contra ellos nutrido fuego, matando varios moros, los cuales parece causaron también bajas en la dotación, consiguiendo apoderarse de un cabo de mar, al parecer herido. Como el barco está junto a tierra, no hay medio de acercarse a él sin efectuar desembarco a viva fuerza, para lo cual no tenemos aquí elementos, ni sería prudente intentarlo sin los medios necesarios para asegurar el éxito. Coronel Barrera ha entrado en negociaciones con los moros amigos, y espera, por virtud de ellas, serán rescatados los prisioneros.

Comandante general de Melilla a las 16.10.

Al dirigirse en el vapor «Roda» al lugar donde embarrancó el cañonero «Concha» me encuentro a la altura de Cabo Kilates con el vapor «Sanz», donde viene coronel Barrera y comandante de Marina con 14 heridos del cañonero, ocho de ellos graves, en dirección a Melilla. Hecho trasbordo a este barco me comunicó coronel Barrera que hasta las dos de la madrugada había logrado recoger en el cañonero «Lauria» 59 hombres del «Concha», y posteriormente dos oficiales y un marinero; de los oficiales, uno llamado Quevedo, herido leve. A esa hora quedaban en el «Concha» oficial Ramos Izquierdo, herido en ambos brazos, tres marineros heridos y tres ilesos, que ante la imposibilidad de salvarlos, quedaron prisioneros en poder de los moros amigos, según me asegura coronel Barrera, el cual, a la madrugada, intentó ponerse al habla con los moros de la costa para rescatarlos, sin poder conseguirlo; en su vista trasbordó heridos al «Sanz», marchándose a Alhucemas con el comandante militar de dicha plaza, el cual quedó encargado de hacer rápidas gestiones encaminadas al mismo objeto. Concha se ha hundido por la popa, siendo imposible salvarle, y he ordenado al comandante del «Lauria» se quede en aquellas aguas para una vez obtenida la libertad de los prisioneros, cañonear el buque y acabar de destruirle. En el «Lauria» resultó un marinero herido por el vivo fuego hecho al mismo y a los botes que verificaban el salvamento. Todos los salvados lo han hecho yendo a nado hasta el bote que iba a buscarlos, pues la situación del «Concha» era tal, que no permitía acercarse a él sin haber tenido nuevas e inútiles bajas. Faltan en total 10 hombres de la tripulación del «Concha», que son los muertos que ha habido, entre ellos el comandante y el maquinista mayor.

Del comandante general de Melilla, a las 22 y 45.

Acabo de visitar a los heridos del «Concha» que existen en el Hospital, y que resultan ser 16, pues a última hora se han presentado dos muy leves que no se habían tenido en cuenta en telegrama anterior. Exceptuando Antonio Mesa, herido en la cabeza, y Emilio Vaquero, en el pecho, ambos muy graves, los demás se encuentran, relativamente, en estado satisfactorio; hay algunos heridos de perdigonos. Tripulación se portó bizarramente cuando barco fué asaltado por los moros, en número muy considerable. Comandante murió arengando tropa para rechazar el asalto; marineros que le acompañaban, casi todos cayeron muertos o heridos en cubierta. Me aseguran había en ella más de 20 moros muertos, y que otros tantos cadáveres cayeron al agua. El barco está tan cerca de tierra y dominado por los acantilados de la costa, que el que salta por las escotillas caía muerto en el acto. Registranse actos de verdadera ferocidad por parte de los moros y traición, gritando a los supervivientes echasen botes al agua, y cuando los veían al descubierto acerbillabanlos a balazos; no obstante se salvaron algunos. A mi llegada a esta plaza me entero de que los cañoneros «Badajoz» y «Recaide» han quedado allí, además del «Lauria»; ordenóle que uno de ellos permanezca en Alhucemas, para transmitir órdenes a los demás y auxiliarles si fuera necesario. Los otros dos vigilarán al «Concha» para acabar de destruirlo. Extremadura, que se halla en Gomera, no le llamo, porque ahora no podría hacer nada y se le distraería de su misión. Al comandante general de Alhucemas le encargo no omita medio para rescatar pronto al oficial y seis marinos prisioneros.

Del comandante del «Reina Regente».

—A las cuatro y trece, desde Busicu.—Radiograma. Acabo de llegar al lugar del siniestro, y según me dice comandante «Recaide», las bajas en el combate sostenido contra los moros que intentaban apoderarse del buque son las siguientes: Muertos, comandante, maquinista, contramaestre y condestable de cargo, 11 hombres de marinería. Heridos, alférez de navío Ramos Izquierdo, grave, prisionero; alférez de navío Quevedo, leve, y 13 hombres de marinería, enviados al hospital de Melilla. Prisioneros, 10 hombres con un contramaestre, un aprendiz maquinista y tres desaparecidos.

Fragmentos de texto de la página siguiente, cortados por el margen:

...sido...
...na...
...ra...
...Al...
...ros...
...Ra...
...pla...
...no...
...gr...
...ha...
...lev...
...C...
...tra...
...mu...
...de...
...lla...
...Ver...
...C...
...gua...
...des...
...flan...
...E...
...Pet...
...Nau...
...con...
...E...
...tele...
...vio...
...por...
...en...
...para...
...P...
...gl...
...ne...
...Mar...
...E...
...lleg...
...de...
...tre...
...Se...
...doso...
...dis...
...p...
...via...
...boca...
...favo...
...truce...
...El...
...es...
...posi...
...D...
...nebl...
...Er...
...han...
...rran...
...para...
...Re...
...de...
...Es...
...milla...
...cuel...
...Lo...
...elect...
...Mad...
...Z...
...gania...
...de...
...brilla...
...E...
...ten...
...Lo...
...han...
...ticos...
...de...
...Se...
...drán...
...tende...
...En...
...de...
...sin...
...Ha...
...Mere...
...El...
...cuchi...
...Ha...
...La...
...GI...
...el...
...tra...
...pasaj...
...Jico...
...Pa...
...Buen...
...ladas...
...Am...
...bón...
...VA...
...tar...
...S...
...hana...

Las bajas han sido producidas por agresi-
ón de los moros de la localidad, que domi-
naban al buque por completo desde las altu-
ras. Se hacen gestiones por el gobernador de
Alhucemas para la entrega de los prisione-
ros.»

Del mismo, el 13, a la una y cuarenta.—
Radiograma.

«Al observar gran número de moros en la
playa, rompí fuego con los cañones de peque-
ño calibre y sobre el cañonero Concha con los
grandes, para destruirlo.»

El fuego ha durado desde las cinco treinta
hasta las siete, habiendo sido heridos muy
leve un condestable bala fusil, y tres marine-
ros con los trozos de cristales que saltaban
en pedazos a los disparos.

Contribuyó a la operación el Recalde.»

El ministro de Marina a comandante gene-
ral San Fernando:

«Ruego a V. E. traslade en mi nombre fa-
milias comandante y clases Concha hondo
pesar por pérdida seres queridos, que tan glo-
riosamente han sabido dar vida por la Patria,
enalteciendo nombre propio y el de la Marina.»

El cañonero Concha no llevaba misión espe-
cial alguna, pues su cometido se reducía a
llenar el servicio que ordinariamente desem-
peñan los cañoneros por la costa de África,
que es el vigilar el contrabando.

Estuvieron en el aire 42 minutos, y duran-
te 12 estuvieron sobre la capital.

El sábado, a las cuatro de la madrugada,
marcharán a Madrid.
Hoy serán obsequiados por varios compañe-
ros de Cuerpo con un banquete.

AGUAS DE CABREIROÁ
Temp. oficial 15 de junio a 30 de septiembre.

CATALUNA
Capítulo de huelgas.

BARCELONA. (Jueves, noche.) El gobe-
rnador ha llamado a su despacho a la Junta
directiva de los obreros latoneros asociados
para tratar de terminar de una vez el conflicto
de la casa Avellanet, de Manresa.

—Comunican de Sabadell que siguen en
huelga los albañiles.

Los ladrilleros de la localidad se han decla-
rado también en huelga por solidaridad con
sus compañeros.

Viajeros.

BARCELONA. (Viernes, tarde.)
Esta mañana, en el expreso, han llegado,
procedentes de Madrid, los senadores marqués
de Alella, Bosch y Puig y el ex diputado a
Cortes Sr. Foronda.

Beneficio de una fiesta.

El producto íntegro de la corrida de benefi-
cencia celebrada el domingo, organizada por
el Círculo Eucreste, ha sido distribuido entre
los hospitales, asilos y Asociaciones benéficas.

Al picador que resultó con la pierna frac-
turada se le han entregado mil pesetas.

Estadística de huelgas.

Según datos del Museo Social, durante el
pasado mes de mayo se declararon en Cata-
luña diez paros de trabajo, huelgas ó lock-
outs. Cinco en Barcelona y los otros cinco en
Hospitalet, Lloret de Mar, Lérida, Vilaseca é
Igualada.

Estos paros comprenden un número máxi-
mo de 4.905 obreros.

Durante el mes han terminado totalmente
once paros, reanudando el trabajo 2.061 obre-
ros.

De dichos paros, tres los ganaron los obre-
ros: perdieron seis, y acabaron por transac-
ción dos.

Una de las huelgas tuvo soluciones diversas
en los varios establecimientos en que estaba
declarada.

Los reformistas.

Entre los elementos reformistas existe hon-
do disgusto a consecuencia de la actitud
de su jefe, D. Melquiades Alvarez, y ruptu-
ra de la Conjunción republicanosocialista.

En un círculo político oímos ayer asegu-
rar que el partido reformista no seguirá a los
representantes en Cortes que han anunciado
el salto, y menos en algunos distritos que se
consideraban hasta ahora baluartes del re-
formismo barcelonés.

La Juventud reformista ingresará probable-
mente en el socialismo.

La Publicidad, órgano del partido reformis-
ta, tampoco seguirá a D. Melquiades Alvarez
en su evolución, siguiendo fiel a sus tradicio-
nes republicanas.

La Junta municipal del partido se reunirá
para tratar de la situación creada al partido
por la actitud del Sr. Alvarez.

Se tratará también del rompimiento de la
Conjunción, si bien esta cuestión no afecta
a los reformistas barcelonés por no haberse
constituido aquí el Comité de la Conjunción.

Los republicanos.

El Consejo nombrado para la inteligencia
de las distintas fracciones ha acordado man-
tener la cohesión de las fuerzas republicanas,
prescindiendo de las nuevas orientaciones de
la derecha del partido.

Se organiza un mitin, en el que intervien-
drán las fuerzas republicanas de todas las
tendencias.

En dicho acto será proclamada la necesidad
de actuar más unidos que nunca, con jefes ó
sin ellos.

Una riña.

Han reñido los obreros José Guallar y José
Merel.

El primero inflirió al segundo una terrible
cuchillada.

Hállase el herido en muy grave estado.

La guerra francoprusiana
DIAS 16, 17, 18 y 19.

Teatro de la Gran Vía

ASTURIAS
Transatlánticos que zarpan.

GIJÓN. (Viernes, mañana.) Ha zarpado
el transatlántico alemán «Westernald» con 18
pasajeros y cien toneladas de carga para Mé-
jico.

Para la Argentina marchó el transatlántico
«Buenos Aires» con 68 pasajeros y 250 tone-
ladas de carga.

Ambos buques se aprovisionaron de car-
bón.

CASTILLA LA VIEJA
Aviación.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) El capitan
Sr. Alonso se elevó a las cinco de la ma-
ñana con el teniente de Caballería Sr. Manetti.

El Ministerio de Cultura

Informaciones del extranjero

El conflicto balcánico

El arbitraje ruso.

LONDRES. Un telegrama de San Pe-
tersburgo anuncia que Serbia y Bulgaria han
aceptado el arbitraje de Rusia.

El Gobierno búlgaro.

SOFIA. Ha quedado constituido el nuevo
Gabinete en la forma que ya anuncié.

Los territorios evacuados.

CONSTANTINOPLA. Se dice que el jefe
del ejército búlgaro en Tchataldja ha avisado
al generalísimo turco que puede ya ocupar las
posiciones evacuadas por los búlgaros.

La desmovilización.

BELGRADO. Serbia está ya dispuesta a
comenzar la desmovilización de sus tropas.

Austria apoya este propósito.

Rumania ha hecho presente que conserva so-
bre este extremo toda su libertad de acción.

Proposición serbia.

SOFIA. El Gobierno serbio se ha dirigido
al búlgaro, proponiéndole la desmovilización,
sobre todo en las regiones fronterizas.

Esta proposición ha causado desconfianza en
los círculos militares búlgaros, donde se dice
que Serbia, antes de hacerla, ha acumulado
en sus fronteras fuerzas enormes.

Bulgaria hará en este respecto lo que Ru-
sia le aconseje.

La crisis resuelta.

SOFIA. Hoy quedará totalmente formado
el nuevo Gobierno búlgaro.

Se compondrá de cinco amigos de Guehoff
y de cuatro de Danef.

ATENTADO EN CONSTANTINOPLA

EL GRAN VISIR, ASESINADO

Los que iban en el automóvil.

CONSTANTINOPLA. De las pesquisas
practicadas por la Policía resulta que iban
en el auto cuyos ocupantes mataron al gran
visir, un hijo y un sobrino del general reti-
rado Hafdi bey, y un antiguo guardia de
aplicarle.

Abdul-Hamid.

El auto pertenecía a dicho general.

Hafdi era coronel en Monastir en tiempos
del antiguo régimen.

Abdul-Hamid le ascendió a general.

Triunfaron los Jóvenes Turcos y le dieron
el retiro.

Desde entonces les aborrecía de muerte.

Había entrado en un vasto complot que
debía estallar con una serie de asesinatos.

Además de Mahmud Chekret y de varios
ministros y generales, los conjurados habían
decidido matar a Enver bey.

La rapidez con que el Gobierno se reunió
y adoptó medidas impidió que el plan fuera
ejecutado en todas sus partes.

Era un asesino.

CONSTANTINOPLA. Uno de los mata-
dores del gran visir asesinado en tiempos del
antiguo régimen a un empleado de aduanas.

Abdul-Hamid le indultó de la pena que iban
a aplicarle.

Siguen las prisiones.

CONSTANTINOPLA. La Policía continúa
realizando pesquisas y prendiendo presuntos
complicados.

Entre los detenidos figura un ex director
de Policía a quien se le ha encontrado un
cheque de mil libras turcas.

He empleado en muchos casos, con buen
resultado, la Nestarina. Los niños la ingieren
con gusto y es asimilable. Dr. Inglés, Lérida.

SALVADO DEL PATIBULO

La Ciencia al servicio de la Justicia

PARIS. La Sociedad astronómica france-
sa, en su boletín, narra la aventura curiosa de
un inocente que escapó de una sentencia de
muerte gracias a una intervención fotográfica.

Un joven de Ohama, en los Estados Unidos,
fue preso, acusado de haber puesto una bomba
en la puerta de una casa, un domingo de ma-
yayo, entre dos y tres de la tarde.

La única prueba que existía era el testimo-
nio de dos muchachas de quince años, las cua-
les declaraban que antes de las tres habían
visto en la calle a un joven cuyas señas coin-
cidían con las del detenido.

El defensor consiguió averiguar que las
dos muchachas habían estado en una iglesia,
distante un kilómetro, y que después de la ce-
remonia religiosa se habían retirado.

El abogado consultó a un astrónomo, quien
declaró, después de examinar las sombras de
las fotografías, que éstas habían sido hechas
veintidós minutos y medio después de las
tres de la tarde.

El Jurado dió un veredicto negativo.

COSAS FRANCESAS

La reforma electoral.

PARIS. El ministro del Interior deposi-
tará mañana en la Cámara el proyecto de
reforma electoral.

Un incendio.

PARIS. Se ha declarado un violento in-
cendio en los almacenes de una Empresa de
carros de mudanza.

El fuego ha comenzado en las cuadras.

Calculábase las pérdidas en cincuenta mil
francos.

Otra vez el asunto Rochette.

PARIS. El juez de instrucción ha prac-
ticado hoy registros en algunas casas de
banca, que se suponían complicadas en el
asunto Rochette.

El resultado ha sido el hallazgo de docu-
mentos importantes, de los cuales se des-
prende, según se dice, la complicidad de al-
gunos políticos.

En las Cámaras.

PARIS. En la Cámara de diputados ha
seguido la discusión de la ley del servicio
militar de tres años.

Por la mañana hubo sesión suplementa-
ria para la aprobación de algunas leyes de
carácter social.

Como era muy temprano, sólo había uno,
catorce diputados.

Ha habido votaciones, y en ellas apare-
cen como votantes 557.

Nadie sabe dónde estaban.

El Senado ha consumido la tarde en dis-
cutir si debía comenzar ó no el domingo
próximo, día 15, la pesca con caña.

Ante el Consejo de guerra.

BOURGES. Han comparecido ante un
Consejo de guerra algunos de los soldados
que tomaron parte en los recientes sucesos
de Macon.

Dos soldados han sido condenados a un
año de prisión cada uno.

Un cabo, a diez y ocho meses de prisión.

EL TERROR EN LA INDOCHINA

Detención de un terrorista

Era la segunda vez.

PARIS. Ha llegado el correo de la In-
dochina.

Por él han sido conocidos nuevos detalles
de los atentados terroristas cometidos última-
mente en dicha riquísima colonia francesa.

El autor del atentado de Hanoi fué preso
cuando iba a penetrar en China.

Es un hombre muy instruido.

Ha viajado mucho, sobre todo por China
y Japón. Está afiliado a varias Sociedades
secretas.

Ha declarado que en una reunión de ter-
roristas que se celebró en una pagoda de
las cercanías de Hanoi fué designado por la
suerte para arrojar bombas sobre los man-
darines partidarios de Francia y sobre altas
personalidades francesas.

A la reunión concurrieron muchos parti-
darios del Príncipe Cuong De, que aspira
a ocupar el Trono anamita.

El terrorista aceptó la misión que le en-
cargaban, vendió su casa y sus arrozales y
partió para China a buscar una bomba.

Regresó con ella, y el 12 de abril de este
año mató, arrojándole la infernal máquina,
al thuen-pu (mandarín) de Thai-Binh, perso-
naje muy odiado del pueblo.

Volvió a China, procuróse otra bomba y
se dirigió a Hanoi.

Su objeto era matar al gobernador general
francés Sarrant, que todas las tardes da un
paseo por la calle de Paul-Bert.

Peró se equivocó y arrojó el explosivo en
la terraza del Hanoi-Hotel, matando a dos
jefes franceses é hiriendo a otras 19 per-
sonas.

Le ejecutarán en breve.

No ha habido modo de que diga los nom-
bres de sus cómplices.

En Langson han sido presos varios anamitas
sospechosos de haber facilitado su fuga.

Las detenciones hechas pasan de 200.

MISCELANEA

Después del atentado.

LISBOA. Las Cámaras han acordado ha-
cer constar su protesta por el atentado anar-
quista del martes último.

El Presidente de la Cámara de diputados
ha hecho la declaración de que se procederá
con la mayor energía contra los auto-
res.

Valerio, el cerrajero electricista detenido,
niega su participación en el atentado.

Testigos presenciales aseguran, por el con-
trario, que vieron a dicho sujeto sacar del
bolsillo un objeto y arrojarlo.

Doble suicidio.

GINEBRA. M. y Mme. Maggi se han su-
icidado en Zurich.

Ella era hija del famoso industrial del mis-
mo apellido.

Tenia 20 millones de capital, pero última-
mente sufrió pérdidas de importancia.

Las mujeres, electoras.

CRISTIANA. Anoche, la Cámara de Di-
putados de Noruega aprobó un proyecto de
ley concediendo a todas las mujeres mayores
de edad derechos electorales para las eleccio-
nes de las Cámaras, en iguales condiciones
que los tienen los hombres.

La peste en Persia.

SAN PETERSBURGO. Recibese la noti-
cia de haberse registrado en Persia trece
casos de peste bubónica.

El ejército chino.

SAN PETERSBURGO. Los periódicos
publican despachos de Pekín, en los cuales
se anuncia que el ejército chino realizará
grandes maniobras durante el próximo mes
de agosto.

El túnel de la Mancha.

LONDRES. Da cuenta The Daily Gra-
phic de haber celebrado una reunión impor-
tante numerosos diputados, para tratar el
modo de que sea un hecho el proyectado tú-
nel que ha de atravesar el canal de la Man-
cha.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy
Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones),
Vichy-Grande-Grille (higado).

AGUAS DE FONTIBRE
Son similares las de Cestona y Carlsbad
(Alemania). Declaradas de utilidad pública por
real orden 20 agosto 1912. Curan las dispepsias
gástricas é intestinales, el estreñimiento
habitual, higado, vías biliares, riñón y vejiga
de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

Automóviles «PEUGEOT»,
PRIMERA MARCA RECONOCIDA,
Automóviles R. C. H.
NOTABLE COCHE AMERICANO
Extraordinario en bondad y precio.
Exclusiva para España:
ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª
San Sebastián, garage Victoria. Madrid,
calle Particular de Covarrubias, 1.

R. M. S. P. MALA REAL
INGLES
P. S. N. C. COMPANIA
DEL PACIFICO
Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO,
BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pací-
fico hasta el Estrecho.

Table with columns: Vapores, Tonelaje, Corruas, Vigo, Lisboa. Rows: Avon, Drina, Orcama, Aragua.

El marcado x toca en los puertos del Pacífico.
3.ª clase al Brasil y Argentina, 180 y 176 pts.
OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

UN LADRON EMBUSTERO

Se finge obispo
y se a'oja en el convento
A la cárcel otra vez.

COLONIA. Hace algún tiempo ingresó en
la cárcel de Rudesheim, para purgar un delito
de robo, FFranz Churzinski, ex lacayo de un
cardenal.

Con el pretexto de hacer penitencia logró
que le visitaran en su calabozo algunos mon-
jes de un monasterio de cistercienses.

Y convenció a éstos de que era obispo y
de que había sido preso por cuestiones políti-
cas y en virtud de intrigas de los protes-
tantes.

El 1.º de febrero cumplió su condena y le
pusieron en libertad.

Inmediatamente se dirigió al monasterio
cisterciense, donde le recibieron con todo
acatamiento.

Diéronle, como alojamiento, la mejor celda,
y le proporcionaron un traje episcopal,
que se apresuró a vestir y que lució con des-
envoltura.

Además, todas las mañanas decía la m'sa,
y los monjes no notaron nada que les hiciera
suponer que el oficiante era un laico.

Peró un día pidió un traje de paisano para
ir a visitar al general gobernador de Maguncia.

Esto hizo entrar en sospechas al prior del
convento, que tomó informes y averiguó la
verdad.

Y Churzinski fué desenmascarado y preso
nuevamente.

Anteayer fué visto su proceso.
El Tribunal regional de Coblenza le ab-
solvio del delito de haberse alojado en el con-
vento, porque se probó que había entregado
al prior una suma suficiente para abonar los
gastos que hiciera.

Peró el Tribunal de Leipzig casó la sen-
tencia.

Y el Tribunal regional de Maguncia le ha
condenado a cuatro meses de cárcel por ha-
berse fingido obispo.

LOS ARMAMENTOS

Nuevos acorazados italianos.

ROMA. El Almirantazgo italiano ha esco-
gido ya los tipos de los nuevos acorazados
que serán construidos en breve.

Tendrán estos barcos ocho cañones de 381
milímetros y varias baterías de 152 y 76.

Desplazarán 30.000 toneladas.

El espesor de la coraza será de 32 centí-
metros, y la velocidad media de 25 nudos.

Los nuevos barcos tendrán gran autonomía,
porque deberán navegar por los mares más
diversos.

Cada uno costará 80 millones de liras (16
millones de duros).

Por lo pronto se construirán cuatro.

El Almirantazgo italiano ha renunciado a
los buques de 36.000 toneladas con 12 pie-
zas de 381, porque eran muy costosos y dema-
siado grandes.

Dentro de tres años estarán acabados estos
cuatro dreadnought.

En 1916 tendrá Italia diez dreadnoughts,
porque actualmente tiene seis en construc-
ción, que estarán terminados dicho año.

Declaración sensacional.

BERLIN. Ayer, en el Reichstag, durante
la discusión de los créditos militares, el mi-
nistro de la Guerra, general von Heiringen,
hizo una declaración sensacional.

Dijo:
—Ruego a los diputados tengan en cuen-
ta que en los desafíos la mejor parada es el
ataque derecho y a fondo.

Se considera esto como una prueba de que
el Gobierno es partidario de la ofensiva sobre
la defensiva.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA
SE CALMAN EN EL ACTO
con Valerolina Nonreal, más eficaz que la anuprina é inofensiva. Una y 5 pts. caja. Arenal, 2,
Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lareda 4 — Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

INFORMACIONES DE MADRID

Yace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
13 de junio de 1863.

A la una menos cuarto de la madrugada de ayer los guardas de la estación del ferrocarril de Atocha observaron hacia el Sur un resplandor que les puso en alarma, por creer que los talleres se habían incendiado.

Dada la señal de somatén, el jefe del movimiento, Sr. Savouré; el de la estación, señor Moreno, y el inspector primero del Gobierno, conde de Ransault; el ayudante de obras Sr. Colomer, y el vigilante de guardia, Sr. Santiago, salieron hacia aquella parte con las bombas y demás útiles de incendios de la empresa, y notaron que la fábrica de yeso titulada de D. Mariano, sita en el inmediato barrio del Sur, era presa de las llamas. Llegados al sitio de la catástrofe, trataron de sofocar el fuego, trabajando todos a porfía, y hasta el Sr. Savouré conducía, cual un peón, los cubos de agua; pero no pudiendo conseguirlo por el incremento que el incendio había tomado en la casa habitación y en la gran pila de leña que existía en el patio, lo abandonaron, procurando tan sólo aislarlo para que no se propagara a las casas contiguas. Dadas ya las dos, empezaron a acudir gente, las bombas del pueblo y muy luego las autoridades, quienes tomaron la dirección de las operaciones.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de mayo

Pesetas 53.960.

Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.—Tel. 3.546.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 14 de junio de 1913.

Sale el Sol a las 4,44.

Se pone a las 19,45.

Sale la Luna a las 15,22.

Se pone a las 1,31.

SANTORAL.—Santos Basilio el Grande y Metodio, obispos; Eliseo, profeta, confesores; Santos Marciano, Anastasio, Félix, Valerio y Rufino, mártires, y Santa Digna, virgen y mártir.

SANTOS RUFINO y VALERIO, mártires. Eran intendentes de los tributos reales en el territorio de Soissons, y se ocupaban en desempeñar con el mayor celo y fidelidad sus destinos.

Gobernaba el Imperio romano Maximiano Heracleo, y habiendo conseguido una señalada victoria de los vagandos, a los que derrotó cerca de París, pasó a Roma a dar gracias a los dioses del Imperio.

Nombró antes de su salida prefecto de las Galias al implorador y sanguinario Ricciovano, con órdenes terminantes para perseguir de muerte a todos los cristianos.

Cumplió a la letra el cruel prefecto tan bárbaras disposiciones. Lleno de sangre y luto la ciudad de Reims, y se dirigió a la de Soissons.

Como era tan notoria la piedad de los santos Rufino y Valerio, mandó inmediatamente conducirlos a su presencia, y después de un interrogatorio, en el que los dos valerosos confesores dieron las más terminantes pruebas de la constancia de su fe, mandó atormentarlos de diversos modos, a cual más crueles; mas viendo que tampoco se adelantaba nada con los suplicios y tormentos, fueron decapitados el día 14 de junio, a principios del siglo III.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 37. Teléfono 808.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo a la canonja vacante en la santa Iglesia metropolitana de Tarragona al presbítero doctor D. Juan Antonio Fauli y Blasco.

—Otro trasladando a la dignidad de arcipreste, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Oviedo, al presbítero doctor D. José Cuesta Fernández.

—Otro indultando a Aurelio Salido Serrato del resto de la pena que le falta por cumplir.

—Otro indultando a Joaquín Arduny Chinostra de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir.

—Otro indultando a Pedro Soler y Bosch de la mitad de la condena que le fué impuesta en la causa que se menciona.

—Otro conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena de ocho años y un día de presidio mayor, que le fué impuesta a Arturo Soler Arcos.

GUERRA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Francisco Hernández Espinosa y D. Vicente Felgué y Prieto.

—Otro concediendo merced de hábito de caballero de la Orden Militar de Santiago a D. Ignacio de Figueroa y Bermejillo Torres y Martínez.

—Otro ídem ídem. ídem de la Orden Militar de Montesa a D. José María de Porras y Fernández de Isla, marqués de Chiloeches y

del Arco, conde de la Isla Fernández; D. Sebastián González del Valle y Fernández de Miranda, D. Salvador González del Valle y Fernández de Miranda y D. Anselmo González del Valle y Fernández de Miranda.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que mientras no se provean por oposición las plazas de vicesecretarios de Audiencia provincial, se apliquen en toda su extensión a los que las desempeñen con carácter interino las disposiciones del real decreto de 6 de febrero de 1901.

—Otra convocando a oposiciones para la provisión de las plazas vacantes de médicos del Cuerpo de Prisiones de cuarta clase.

—Otra nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones a plazas de médicos del Cuerpo de Prisiones de cuarta clase.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que a partir de 1.º de julio próximo se admitan y paguen giros postales por valor desde una hasta 500 pesetas por las oficinas autorizadas para este servicio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden autorizando a los individuos de las Juntas de Patronato para intervenir en los exámenes y revalida verificados con arreglo al plan antiguo por los alumnos de las Escuelas Superiores de Comercio.

—Otra nombrando una Comisión para que proponga a este ministerio las obras que hayan de ser adquiridas para el Museo Nacional de Artes Industriales, de entre las premiadas en la Exposición Nacional de Artes decorativas e Industrias artísticas.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de marzo del año actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Motril (Granada).

—Anunciando haber sido nombrados contadores de fondos de la Diputación provincial de Tarragona y del Ayuntamiento de San Felíu de Guixols (Gerona), respectivamente, don Pablo Gabriel Gatell y D. Joaquín Bosch y Feliú.

A todos los que viajan

interesa conocer nuestro SEGURO DE ACCIDENTES FERROVIARIOS, completamente gratuito.

Pedir detalles a nuestra Administración: apartado de Correos 105, Madrid.

INTERESES REGIONALES

Huelva y "La Rábida,"

La constante labor del ilustre senador don Rafael María de Labra y sus desvelos a favor de los lugares colombinos, para que sean visitados y admirados con la asiduidad y cariño que merecen, se traducirá pronto en hechos positivos, en soluciones prácticas, realizándose así los anhelos de aquella región, que veía con pena abandonados y olvidados los históricos sitios donde los marinos españoles del siglo XV organizaron la expedición más grandiosa que recuerda la Historia.

Antes del próximo 3 de agosto, fecha señalada para la visita del ministro de Instrucción pública a los históricos lugares, ha ofrecido el arquitecto Sr. Velázquez tener ultimados los trabajos que en la actualidad, y bajo su competente dirección, se efectúan en el insigne monasterio de Nuestra Señora de la Rábida; claro es que la restauración completa del venerado convento será labor de más tiempo, pero con lo ofrecido quedará éste en condiciones de ser visitado por propios y extraños, y la benemérita Sociedad Colombina, con su entusiasta presidente, señor Marchena Colombo, podrá encauzar y reglamentar el turismo en aquellos sitios, realizando así el mandato de la Asamblea americana de Huelva de junio del año anterior.

Sería injusto callar—en lo que respecta a comunicaciones de Huelva con la Rábida—cuánto se debe a la Junta de Obras de aquel puerto y a su director facultativo, D. Francisco Montenegro, este distinguido ingeniero que ha transformado radicalmente la hermosa ría de Huelva, equiparándola a las más importantes de Europa, y que ve en plazo próximo realizado su proyecto de muelle de costa; no ha olvidado las ventajas materiales que reportará a aquella ciudad, su fácil comunicación con la Rábida; desde hace tiempo, y aprovechando las tierras extraídas por las potentes dragas de la zona exterior del puerto, se efectúa el relleno de las insalubres marismas, que separan, como foso infranqueable, la ciudad del Odiel de las orillas del Tinto, y muy en breve se abrirá al público un hermoso paseo, con plantaciones de defensa, que le servirán de ornato, y en una extensión de 5 kilómetros, terminando precisamente enfrente del monasterio, una línea férrea paralela al camino completará la comunicación.

Tenga la evidencia el Sr. Labra que en Huelva y su provincia se le rinde culto de gratitud, y no dude que los enamorados del ideal americanista, que, por fortuna, son muchos en aquella región, le secundarán con entusiasmo en sus trabajos e iniciativas, convencidos de que, bajo su acertada dirección, será una realidad la común aspiración de todos.

J. H. P.

"EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

La casa de la calle de Cedaceros

Aclaraciones justas.

El dueño de la casa número 4 de la calle de Cedaceros, Sr. Vitórica, nos ha visitado para manifestarnos que, sin duda por un error, aparecieron tergiversados algunos párrafos de su carta, a la que ha contestado en la edición de ayer nuestro compañero señor Pizarroso.

Efectivamente así ha ocurrido, a causa de un error de ajuste, y debemos decir que el Sr. Vitórica no hablaba de que el Sr. Pizarroso hubiera intervenido en el asunto ni hubiera hecho manifestaciones que constaban en acta notarial, sino que todo ello se refería al primer teniente alcalde Sr. García Molinas, relacionándolo con el cargo que nuestro compañero desempeña cerca de dicho señor.

Dejando aparte esta cuestión, que en nada afecta a lo principal del asunto, porque ni nuestro compañero tuvo propósito de mortificar al Sr. Vitórica, ni el Sr. Vitórica hacia otra cosa en su carta que referir hechos que no podían ofender a nuestro compañero, nos parece justo recoger las manifestaciones del propietario, que se cree desamparado ante lo que estima un ataque a sus intereses.

En este terreno, hace constar que si en la casa se han encontrado todas esas cosas de que hablan los periódicos, no es porque la casa estuviera ruinosas, pues ya han dicho que no lo está persona, de tanta competencia como los arquitectos Sres. Repullés y Estévez, sino porque el Ayuntamiento viene obstinándose sistemáticamente en impedir toda obra de reparación desde hace años, como lo demuestra el hecho de que en el portal se encontrara un montón de ladrillos de los destinados a dichas reparaciones, porque un guardia municipal, enviado por el señor alcalde, iba diariamente a comprobar si se quitaba de allí uno solo de esos ladrillos, para formular la correspondiente denuncia.

Añade que en una providencia del gobernador civil, que fué notificada al dueño con dos meses de retraso, se disponía que pudieran realizarse obras de reparación en la parte de la finca que no afectaba al litigio entre el propietario y el Ayuntamiento, y para llevarlas a cabo empezaron a colocarse los maderos en una cocina, cuando se ordenó por la Alcaldía que no se diera un solo paso en esas obras, y por tal causa han visto ahora los periodistas unos maderos que el señor alcalde ha atribuido a apuntalamientos por ruinas, que no existen.

Si la casa estaba sucia, no es culpa del propietario; lo es de quien impidió constantemente hasta que se blanqueara y se pintara, para venir a parar a un derribo que no tiene precedentes en toda la historia de la Administración municipal.

La prueba de que esa ruina no debe existir, a pesar de todo ese agrietamiento de paredes, que no viene a ser, en definitiva, más que una falta de reparación superficial, por los motivos expuestos, es que el señor alcalde no ha permitido que los arquitectos del propietario se aproximen a la casa para asistir al derribo, pues de presenciario estas personas peritas, seguramente los periodistas que han hecho la información del suceso les hubieran oído afirmar que no existe tal ruina y que, por ruinosas, esa casa no podía ser derribada.

Creo el Sr. Vitórica que este asunto no está terminado ni mucho menos, y que, al fin, se le dará la razón de que se haya opuesto, sencillamente, a que se le prive de su propiedad sin garantizarle el importe de la misma.

Con la imparcialidad de que siempre procuramos dar pruebas, acogemos las manifestaciones del propietario de la ya famosa casa de la calle de Nicolás María Rivero, pues nos parecen interesantes y se ajustan, además, a la norma de que jamás salga de nuestra casa persona alguna creyéndose desamparada en sus legítimos derechos y en la defensa de sus intereses, sobre todo cuando ellos tienen relación con el interés público.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA DOS RIÑAS

Un herido grave y otro leve.

Próximamente a las doce de la noche se encontraron ayer en la calle del Peñón dos sujetos, llamados Nicolás Trévol Peña, de cuarenta y nueve años, cortador, casado, y Vicente Machuca, del mismo oficio.

Ambos cortadores tenían antiguos resentimientos por celos.

Verse y abalanzarse Machuca sobre Trévol fué una misma cosa, según ha declarado éste, que resultó gravemente herido de una cuchillada en el vientre.

El agresor se dio a la fuga, arrojando el arma, que era un cuchillo de enormes dimensiones.

A las voces de auxilio que daba el herido, Nicolás Trévol, acudieron varios paisanos, que le recogieron, trasladándolo a la Casa de Socorro.

En el campillo de Gil Irón el grupo se encontró con la pareja de guardias de Seguridad que estaba de servicio en dicho sitio, constituida por Juan Galán López, núm. 892, y Lorenzo Martínez Barbero, núm. 947, quienes se hicieron cargo del herido, trasladándolo a la Casa de Socorro de la Inclusa.

A dicho establecimiento fué el Juzgado de guardia, tomando declaración al herido, que se hallaba ya sobre la mesa de operaciones. Este, en medio de su gravedad, declaró que el suceso había ocurrido en la forma que le hemos relatado.

No ha sido detenido todavía el agresor a la hora de cerrar esta edición.

En la calle de Alonso XII riñeron tam-

bién Rafael Casanova Pascual y Dionisio García Sivert, resultando el primero con una herida incisa, penetrante, de dos centímetros, en la región lumbar y con varias erosiones en la cara.

Ambos salieron de una taberna desafiados, porque el Dionisio había recriminado al Rafael.

El agresor fué detenido.

La herida que presentaba Casanova es de pronóstico reservado.

33, Montera, 33. Novedades

Grandes rebajas en todos los géneros. Liquidación de confecciones.

FIRMA DE GUERRA

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Francisco Hernández Espinosa.

Ídem la misma condecoración al general de brigada D. Vicente Felgué.

Confiriendo a los coroneles de Carabineros D. Bonifacio Pérez, D. Enrique García y D. Félix García el mando de las Subinspecciones quinta, novena y décima, respectivamente, y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. José Cosidó, D. Antonio Tovar, D. Manuel Gasol, D. Antonio Ruiz, D. Mariano Núñez, D. Luis Alvarez, D. Zenón Salas y don Tomás Bo, el de las Comandancias de Castellón, Santander, Tarragona, Badajoz, Estepona, Algeciras, Bilbao y Málaga, respectivamente.

Ídem al teniente coronel de Infantería don Francisco Artinano el mando del batallón de cazadores de Figueras, núm. 6.

Ídem a los coroneles de Caballería D. Rufino Montañó, D. Andrés Aguirre y D. Manuel Fernández de Gamboa, el mando del primer establecimiento de Remonta, Valladolid, Vitoria y Depósito de Remonta de Caballería, respectivamente.

La Guardia Civil

Un atropello.

La Guardia Civil del puesto de las Ventas del Espíritu Santo comunicó anoche a la Dirección general de Seguridad que en el kilómetro 3 de la carretera del Este, el soldado del segundo regimiento de Artillería Juan Colorado atropelló con el caballo que montaba a Lorenzo Romero Sánchez, de veinticinco años, jornalero, domiciliado en el tejero llamado de Ceclio.

La pareja de servicio en la carretera acudió en auxilio del herido, al que condujo a la Casa de Socorro cursural del Congreso.

Allí fué curado de heridas en la cabeza y cráneo y varias contusiones de pronóstico reservado. Después de asistido ingresó en el Hospital Provincial.

Riña.

En la carretera del Pardo, kilómetro 5, fueron detenidos por la Guardia Civil Lorenzo Peña y Francisco San Juan, de veintinueve y diez y ocho años, respectivamente, que se habían agredido mutuamente, ocasionándose diversas heridas y contusiones, de las que fueron curados por los facultativos de guardia en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Aeroplano destruido.

Anoche se recibió en la Dirección general de Seguridad un oficio de la Guardia Civil de Torrejón, dando conocimiento de que en la tarde de ayer había aterrizado en las proximidades de dicho pueblo un monoplano, procedente del aeródromo de Cuatro Vientos, que iba pilotado por el primer teniente de Caballería D. Angel Martínez Baños y el médico provisional D. Carlos Cortijo.

Parece que con motivo de una avería en el motor aterrizó tan violentamente, que quedaron destruidas las ruedas y las alas del aparato.

Resultaron ilesos los señores que le ocupaban.

UNA «KERMESSE»

Sociedad benéfica del Centro

El sábado 14 del corriente inaugurará esta Sociedad su tradicional «kermesse», que, como el año pasado, se verificará en el solar de la calle de Caballero de Gracia, núm. 4, con vuelta a la de Hortaleza, habiéndose recibido de los señores socios y protectores muchos y preciosos regalos, que serán sorteados en la rifa especial del último día.

Para la tómbola hay también muy bonitos y prácticos objetos, que han de llamar la atención de los concurrentes a dicha «kermesse», teniendo la Comisión el propósito de que el tanto por ciento de premios sea mayor este año que los anteriores, en vista de los muchos regalos con que cuentan.

La «kermesse» se verificará en los días 14, 15, 21, 22, 23, 24, 28 y 29 del presente mes, y 5 y 6 de julio próximo, siendo la banda Filarmónica Madrileña la encargada de amenizar la fiesta.

En vista del extraordinario éxito que el año pasado tuvo el gran festival de niños, este año se repetirá el día 3 de julio, con tómbola especial, en la que todas las papeletas serán premiadas con juguetes, y concurso de aros adornados, concediéndose bonitos premios a los que a juicio del Jurado lo merezcan. Los detalles para esta fiesta se anunciarán a su tiempo.

Entre los valiosos regalos recibidos figuran los de SS. AA. la Infanta doña Isabel y el Infante D. Carlos; señores obispo de Madrid Alcalá, condes de Cerrajería, D. Francisco García Molinas, D. Carlos Prast, D. Bernardo Martín, D. Francisco Colomer, D. Amalio Martín, D. Julián Ayuso, D. Angel Pérez Clossas, D. José María de la Peña, D. Gonzalo

Micó, D. Joaquín Requena, D. Manuel de Navarro, D. Luis Muntán, D. Francisco Martín, D. Clemente Martín, D. Felipe García, don Federico Luceño, D. José Domínguez, don Pablo Recuero, D. Emilio Blanco, D. Manuel Rodríguez Lago, D. Francisco Fernández, D. Emilio Hernández, D. Alfredo García, don Julián Bargaño y otros muchos.

TOROS Y TOREROS

La novillada de ayer demostró plenamente lo que dije de Belmonte en mi revista de la función del martes.

El muchacho se encuentra enfermo, y en estas condiciones tiene un 90 por 100 conseguido para llevarse una cornada, dando verdadera pena ver a un hombre expuesto a un serio contratiempo por falta de facultades.

Además, la Empresa les ha soltado dos corridas bastante duras, sobre todo la del duque de Braganza, que tenían gran poder en la cabeza y en las patas, dando bastante que hacer a los dos novilleros, y no presentando nunca ocasión para que Posada y Belmonte pudieran lucirse.

No es que estos muchachos deban torear solamente Saltillos, Murubes y Santa Coloma, pero creo que es ir contra ellos, y la misma Empresa contra sus propios intereses, soltándoles esta clase de cornúpetos, no sólo por el lucimiento que puedan tener, sino porque con el ajeteo que están llevando de un sitio para otro, sin poderse quitar de encima el traje de torero, son dignos de no reventarles, haciéndoles pasar el sino con respetables bueyes.

Belmonte debe dedicarse una temporada a cuidarse, sin preocuparse de que lesione los intereses de tal o cual empresario, porque antes que todos está él, y de torear en las condiciones que lo está haciendo actualmente, se expone a que un día tenga un serio contratiempo.

Las autoridades tampoco deben consentir que este muchacho, verdadera esperanza del toro, por sus condiciones excepcionales, salga ante los públicos para que éstos presencien una hecatombe.

En esta novillada del jueves no pudimos verle matar un solo toro, porque a consecuencia de las estupendas verónicas que dio al segundo de la tarde, pasó a la enfermería, de donde salió después para ingresar nuevamente durante la lidia del cuarto.

Sigue toreando arrimándose extraordinariamente a los pitones pero entusiasmado quizás por los continuos ¡olé! y las palmas que el público le otorga, se cife más y más, llegando a meterse en el terreno del enemigo, no pudiendo marcharse por falta de piernas.

Y es lo teórico de Lagartijo, que no te quitas tú, te quita el toro, que fué lo que ayer ocurrió dos veces, cuando nos tenía a todos admirados con su emocionante arte.

Pero este tarro lo realiza bien y sale con todos los primores que es posible, cuando el cornúpeto es de los «pasa torito»; pero si es de los que alargan la gaita, la salida de Belmonte es por los aires. A cada enemigo hay que darle su lidia; pases de molinete, verónicas, faroles y demás filigranas, cuando el toro lo pida, pero a todo pasto es muy expuesto.

Posada fué, sobre todo en esta última novillada, el héroe de la fiesta.

Mata seis de D. Esteban Hernández «como quien lava», estando admirablemente en el último, faena por la cual se ganó una imponente ovación, pidiendo el público a la presidencia la concesión de la oreja para el muchacho.

Viene aquí como de man el que yo diga respecto a esto que no estoy conforme con la teoría a tigua de no conceder la oreja. ¿Por qué? ¿Porque Frascuelo y Lagartijo se hayan marchado al otro mundo sin este premio?

Las cosas cambian con el tiempo; ahora pide el público que se conceda este premio, y cuando es justo, la presidencia debe otorgarle, claro es que nada más que cuando sea una faena digna de este premio en la plaza de Madrid.

Y si ayer Posada, un matador de toros, hecho y derecho, no se llevó a su casa este galardón, fué injusta la presidencia al no concederle.

El muchacho estuvo muy bien en quites, despachó los seis astados entrando la mayoría de las veces muy bien, y para coronar su labor de toda una tarde, toró y mató magistralmente al último de la sesión.

Posada ayer ganó una oreja. Y si yo tengo o no tengo categoría para dar este premio, allá ustedes lo sabrán. Yo siempre diré que Francisco Posada ganó y no le concedieron una oreja en la plaza de Madrid, el día 12 de junio de 1913, al dar muerte al toro Lagartijo, de la ganadería de D. Esteban Hernández, haciéndose un cartel de fenómeno en esta plaza.

Y repito lo dicho: dejemos aparte rancias dudas del tiempo de los romanos; en Madrid deben concederse las orejas de los toros.

Para el domingo anunció ayer la Empresa una corrida de toros, lidiándose seis de don Salvador García de la Lama (antes Halobón), que serán estoqueados por Pazos, Ostioncio y Freg.

Ya veremos si se realiza con el mismo programa que lo anuncia.

P. ALVAREZ.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, copitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las «eminencias» médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, Sr. García Molinas, comienza la sesión a las diez y cuarenta, con escasa concurrencia de concejales.

Asuntos al despacho de oficio.

El Ayuntamiento quedó enterado de los siguientes asuntos:

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara incompetente para conocer del recurso de alzada interpuesto por la Alcaldía...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios...

Los Jardines del Buen Retiro.

El duque de Tovar pregunta si no se considera que hace bastante calor para abrir la zona de recreos del Retiro.

El Sr. Mesonero Romanos hace constar que la Comisión de espectáculos se preocupa de ello y está haciendo todo lo posible para inaugurar los festivales muy en breve.

La subida del pan.

El Sr. García Cortés hace constar su opinión de que la subida en el precio del pan no está justificada; pide una enérgica campaña contra los tahoneros de mala fe.

El Sr. García Molinas dice que la Alcaldía ha recomendado a los tenientes de alcalde que persigan todas las infracciones que los tahoneros cometan.

Añade que parte de la culpa la tiene el vecindario, que no ayuda a las autoridades pidiendo el pan al peso.

Rectifica el Sr. García Cortés, poniendo de manifiesto su opinión de que los subordinados de los tenientes de alcalde no ayudan a éstos como fuera debido, y cita el caso de tres guardias municipales del distrito de la Latina sujetos a expediente por avisar a los tahoneros de que el teniente de alcalde iba a repesar.

El Sr. Bellido pide que las obras de arreglo en las vías de los tranvías se realicen de noche, y el Sr. García Molinas promete complacerle.

Los Sres. Llorente y Barrio formulan ruegos, y se levanta la sesión.

*

El Sr. Ruiz Jiménez, antes de encargarse del ministerio de Gracia y Justicia, firmó un decreto encargando del despacho de la Alcaldía Presidencia al primer teniente de alcalde Sr. García Molinas.

El monumento a los chisperos

El descubrimiento del monumento a los chisperos, señalado para mañana sábado, ha sido suspendido con motivo de la salida de la alcaldía del Sr. Ruiz Jiménez.

Oportunamente se señalará la fecha en que la ceremonia habrá de celebrarse.

CENTRO CONSERVADOR DE UNIVERSIDAD-HOSPICIO

Encontrándose casi ultimados los trabajos de organización de este nuevo Centro político, se replica a todas las personas que deseen colaborar en él, envíen su adhesión a la Comisión encargada de su fundación, calle de la Madera, 29, primero.

El fin del indicado Centro ha de ser el desarrollar una acción social tan completa como permitan los medios de que se disponga realizar una propaganda muy activa dentro de los distritos a que se refiere el título, y llevar a cabo una apropiada organización electoral.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 12, Día 13. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades. Rows include Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: Despues de la hora oficial, en el correo, últimos cambios. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: Por la mañana en el Banco. Rows include Último cambio.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA. Rows include 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, etc.

Table with columns: Bolsín de la mañana. Rows include 4 por 100 interior, Nortes, etc.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO. Rows include Altos Hornos, Resinas, etc.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Carteros y peatones.

Por el ministerio de la Guerra se han nombrado los siguientes:

Carteros.—D. Pablo Lencina, de Benejama (Alicante); D. Pedro Coll, de Bujer (Baleares); D. Bartolomé Salvá, de Cas Concos (Baleares); D. Angel Bello, de Monistrol (Barcelona); D. Felipe Serrano, de Cornudilla (Burgos); D. Carlos Benjumea, de Setenil (Cádiz); D. Gorgonio Gil, de Hornachuelos (Córdoba); D. Manuel Barreda, de Zarzuela (Cuencá); D. Joaquín Ventura, de Landete (Cuencá); D. Gil Puig, de Guis (Gerona); D. José Masjuan, de Palau Sabardera (Gerona); D. Isaac Gervera, de Puerto de la Selva (Gerona); D. Buenaventura Lladó, de Vilallobre (Gerona); D. Miguel Domingo Menal, de Calvera (Huesca); D. Juan Leacal, de Balsicas (Murcia); D. Victoriano Eriza, de Mendigorria (Navarra); D. Baldomero Diaz López, de Regla de Perandones (Oviedo); D. Aurelio Baza, de Navasfrías (Salamanca); D. Manuel Soler, de Celis (Santander); D. Manuel Moreno, de San Martín del Río (Teruel).

En la provincia de Valencia: D. Juan Bautista Tudela, de Beniparrell; D. Joaquín Nevot, de Quart de Poblet; D. José Parguina, de Rocafort; D. Manuel Barrera, de Ventas de Poyo; D. Juan Galorio, de Benisora; D. José Berenguer, de Montañer; D. Vicente Nogué, de Benimod; D. Fernando García Pérez, de Masalavés; D. Rafael Benavent, de Benitjar; D. Antonio Calatayud, de Cuatrecasas; D. José Romero, de Sieteaguas; don Bernardino Montón, de Sollana; E. Joaquín Durban, de Ademuz; D. Manuel Jiménez, de Aras de Alpuente; D. Florencio Mateu, de Domeño; D. Cesáreo Hernández, de Torrebaña; D. Rafael Tellado, de Llosa del Obispo; D. Ramón Cortell, de Benaguacil; D. Simón Olamiaga, de Algar; D. Francisco Domingo, de Estivella; D. José Sánchez, de Puig; D. Raimundo Echevarría, de Puzol; D. Aureliano Herrero, de Caudete; D. José Ojeda, de Villargordo del Cabriel.

D. Gabriel Murillo, de Muel (Zaragoza).

Peatones.—D. León Calderón, de Arenas de San Pedro a Candleda (Avila); D. Vicente Rivas, de Areu a Cornudella (Huesca); don Maximino Urbón, de Cisneros a Guaza (León); D. Santiago Elena, de Torremocha a la estación de Santa Eulalia (Teruel); D. Adelino Llorens, de Godella a Benifarrag (Valencia); D. Eusebio Debon, de Píasant a Montroy (idem); D. Angel Guijo, de Cofrentes a Millares (idem), en primera conducción; don Mariano Cojos, del mismo trayecto, en segunda conducción; D. Sabino García, de Cortes de Pallás a Casas (Valencia); D. Rafael La Huerta, de Buñol a Dos Aguas (idem); don Leandro Sánchez, de Sort a Chera (idem); D. Salvador Martínez, de Alcedia a Bolbait (idem); D. Cástor Calvo, de Bolbait a Bicorp (idem); D. Cirilo Terán, de Villamarchante a Pedralba (idem); D. José Leal, de Simat a Baig (idem); D. Joaquín Cros, de Sagunto a las estaciones; D. Esteban Lázaro, de Mazalbatte a Candilchera; D. Felipe Siján, de Huesca a Arquis; D. Buenaventura Camareo, de Barbadiño a Huerta de Arriba (Burgos).

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes: Entre Zamora y Fermoselle, en carruaje ó automóvil, al tipo de 3,500 pesetas anuales. Se admitirán pliegos hasta el día 2 de julio, y la subasta se celebrará en Zamora el día 7. Entre Palencia y la estación, en carruaje, por 500 pesetas. Subasta en Palencia el día 7 de julio.

Locales para estafetas.

Se han aprobado los contratos de arriendo de locales para el establecimiento de oficinas de Correos en Leganés (Madrid), Santo Domingo de la Calzada (Logroño) y Alcalá la Real (Jaén).

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz. Alcalá, 14, chafalín de la Equitativa.

OPOSITORES DE TELEGRAFOS

UN RUEGO JUSTO

Al excelentísimo señor director de Correos y Telégrafos.

Dada la excesiva lentitud con que se verifican los actuales exámenes, y en especial los relativos al primer ejercicio, si se tiene en cuenta su calidad con relación a los otros dos, pues se examinan por término medio seis opositores al día, creemos oportuno dirigir estas líneas al señor director para rogarle se sirva ordenar al muy noble y justo Tribunal examinador que acelere en lo posible los exámenes; pero bien entendido, que más que aceleración pedimos aumento de tiempo para examinar, por cuanto que la aceleración del examen es en parte incompatible con la calificación justa y merecida por el examinando. El aumento de tiempo empleado para examinar se conseguiría ejerciendo sus funciones el citado Tribunal examinador durante todo el día, pues en convocatorias anteriores así lo han hecho, y si por circunstancias especiales no pudiera hacerlo, es evidente que sería aún de mucho más efecto acelerar la creación de un segundo Tribunal examinador, que muy bien, aunque esto sólo sirva como indicación, pudiera ser el Tribunal suplente, que pasara de esta categoría a la de activo. Para hacer constar al señor director que nuestra petición no es arbitraria y mucho menos que constituya un hecho aislado ó particular, sino que, por el contrario, somos en muy crecido número, réstanos exponer algunas de las muchas causas que á escribir estas líneas nos obligan.

Para ello necesitamos clasificarnos en opositores que sólo desean presentarse en el primer ejercicio, y los que desean, además, hacerlo en el segundo y aun en el tercero. Los perjuicios irrogados á los del primer

grupo, aunque grandes, son relativamente especiales por cuanto que son más bien de carácter económico; pero no dejan de ser producidos por el orden de examen impuesto por el reglamento del Cuerpo, mas los irrogados á los dos del segundo grupo están aún más patentes, por cuanto que partiendo del hecho de que la velocidad del examen en el segundo y tercer ejercicio permanezca constante, cuanto antes terminen del primero podrán dedicarse unos días sólo al ejercicio siguiente, y dejarán, por tanto, de tener pendientes durante un período, más ó menos largo, dos ó tres ejercicios, para luego examinarse de ellos casi simultáneamente.

Una vez enterado el señor director de estas líneas, esperamos de su excelente criterio, de su bondadosa rectitud, así como del interés que siempre ha demostrado por complacer en lo posible á los opositores, que dé las órdenes oportunas para satisfacer nuestros deseos.—Varios opositores.

LOS TEATROS

BENEFICIO DE CARRION

Apolo.—Vicente Carrión, el aplaudido artista de Apolo, es un actor modesto y simpático, por el cual demuestra el público singular preferencia. El tiene el buen tino de no arriesgarse en empresas superiores á sus condiciones; así, sabe mantenerse en el desempeño de papeles de poca importancia, de los cuales sale siempre discreto y airoso. Pero la especialidad de Carrión en Apolo no es, precisamente, la de comediante, sino la de director de escena. En este concepto, ha tenido muchos y grandes aciertos. Aun en los comienzos de la actual temporada, todos admiramos, y pedís recordar la hábil preparación y el pintoresco lucimiento de Los molinos cantan, gracias á la experta mano directora de Vicente Carrión.

Anoche los amigos y admiradores de Carrión le aplaudieron, en la función de su beneficio, con viva simpatía y tenaz insistencia. Carrión, con su habitual modestia, tuvo el desinterés de no buscar ocasión de exhibiciones vanidosas en la función de su beneficio. El cartel de Apolo, con la pequeña excepción de El amor lo pintan niño, fué el mismo de todas estas noches recientes: La alegría del amor, Barbarroja y El arroyo. Todos los demás actores podían lucirse más fácil y frecuentemente que el beneficiado. ¿Cabe mayor altruismo?

Pero Carrión se reservó un numerito, y fué el estreno de El amor lo pintan niño. Nadie ignora que Vicente Carrión es, ante todo, un magnífico bailarín. En El amor lo pintan niño ha vuelto á demostrarlo y ha aprovechado un baile inglés para hacer espléndido alarde de sus principales aptitudes. El público le aplaudió con verdadero entusiasmo. Fuera del bailable, á cargo de Carrión y de la Membrives, en El amor lo pintan niño no hay nada que sorprenda por nuevo, ni deleite por bueno. Es una imitación flojilla de los entremeses andaluces de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero. Los espectadores aplaudieron benévola y los Sres. Alvarez (D. Carlos) y maestro Roig no salieron á escena porque declinaron modestamente este honor, pero hubieran podido salir sin dificultad muchas veces.

*

EL DOCTOR POSADAS Y SU COMPANIA

Gran Teatro.—El doctor Posadas, prestidigitador é ilusionista de gran destreza y de mucha labia, ha organizado un espectáculo completo é interesante, que ayer presentó por primera vez con el éxito más lisonjero al buen público de Madrid. Están amenamente alternados los números de variedades con las películas cinematográficas, viniendo luego el trabajo personal del doctor Posadas á poner término brillante á la fiesta.

Algunas vistas del cine fueron muy del agrado público, y el ventríloquo Claudine, con sus graciosos muñecos automáticos, dió larga y amplia diversión á la concurrencia. Los Konkak, malabaristas hábiles, también obtuvieron excelente acogida.

El doctor Posadas es un prestidigitador admirable, sin duda, y con su charlar gracioso entretiene dulcemente al público. Hace algunos experimentos, de mucho relieve escénico, especialmente la desaparición de una mujer y la demostración espiritista de la mesa aérea. En resumen, en la labor del doctor Posadas y de su compañía, si no resplandece una gran novedad, no cabe desconocer que todo es grato, de buen gusto y de honesto entretenimiento.

CARAMANCHEL

Comedia.—La Empresa de este teatro, deseario dar la mayor variedad al espectáculo, ha dispuesto; para mañana sábado, los debuts de Bachus et Meller, pareja de canto y bailes ingleses, compuesta de una linda americana y de un negro abisinio, y el de los duetistas Spalding.

Con estos números y los de miss Odgos, los Gambiers, Rosa Villa y Yago, que con tanto éxito debutaron ayer, queda el cartel completamente renovado y compuesto de verdaderas atracciones mundiales.

Todas las noches, á las once y tres cuartos, se despachan localidades á mitad del precio señalado en el despacho.

El domingo, á las cinco de la tarde, gran función. Por la noche el mismo programa.

Zarzuela.—Soirée Pémina de gran gala.—Hoy viernes, de diez á once y tres cuartos de la noche, se celebrará en este teatro la segunda soirée de la presente temporada, con el siguiente programa, atrayente y sensacional

- 1.º Cinematógrafo, proyectándose una película nueva, contratada expresamente para esta función.
2.º La gentil duette Celia Belamor.
3.º La original y bellísima bailarina María Esparza.
4.º Los Wiveskis, que hacen su presentación con una película muy interesante, interpretada por ellos mismos.

5.º Julia Borrull, en sus aplaudísimos bailes gitanos y en la rumba, acompañándola los notables guitarristas Lola Borrull y Miguel Borrull.

6.º La celebrada estrella española Adelita Lulu, que estrenará á los inspirados cuplés, expresamente escritos para esta notable artista por el popular compositor Quinto Valverde.

7.º Única presentación de la genial primera tiple cómica Blanca Suárez, que interpretará un escogido repertorio de variedades, estrenando además un cuplé del autor cómico señor Fernández Palomero y del maestro Padilla, titulado «La pizpireta».

Tan escogido elenco promete congregarse en la Zarzuela lo más brillante de la buena sociedad madrileña.

Apolo.—En los primeros días de la semana próxima se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en seis cuadros, titulada El pretendiente, original de D. Miguel Echeagaray, música del maestro D. Amadeo Vives, de cuya producción tenemos las mejores noticias.

Estrella.—En la sección de las diez se estrenará, mañana sábado, el pasatiempo lírico, original libro y música de apañados autores, titulado De padre y muy señor mío.

A las once y media se reprisará la popular zarzuela en un acto Granito de sal.

Parish.—En este concurrido circo el domingo, por tarde y noche, tendrán lugar dos escogidas, funciones cómicas, tomando parte en ambas el aplaudido enigma del día, el capitán Spaulding, el hombre volcán; el extraordinario chimpancé Prince Charley, el trió Dandy, los perros de The Avias, los excéntricos Buntz Rold, el fenomenal Gills, Lina Pantzer, la troupe china y demás artistas de la compañía que dirige William Parish.

Gran Teatro.—Para el domingo ha organizado la Empresa una variadísima función, en la que trabajarán los números de variedades de la notable compañía del doctor Posadas, que tan extraordinario éxito ha alcanzado, principalmente los trabajos de ventríloquo de Claudine, con sus divertidos muñecos, y las sorprendentes experiencias de ilusionismo del doctor Posadas en La mujer impalpable, La mesa aérea, El gabinete misterioso y otros admirables efectos de tanta fantasía como vistosidad. Completarán el espectáculo las películas últimamente estrenadas con gran éxito, como La última etapa, El precio de un beso y otras, verdaderamente interesantes.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudísimas obras: Tarde.—Primera, á las cuatro, por primera vez á esta hora, La última película; segunda, á las cinco y media, El buco de Guzmán; tercera, á las siete, La última película. Noche.—Primera, á las nueve y media, ¡Eche usted señoras!; segunda, á las diez y media, El buco de Guzmán, y tercera, á las once y tres cuartos, La última película.

En esta última, con nota y cuplés de actualidad, la escena de los fenómenos Alvaro y Belmonte.

Gran Vía.—«La guerra francoprusiana», asombrosa é interesante película, es una presentación histórica y fiel de todos los sangrientos combates y terribles luchas de jornada tan gloriosa, estando interpretada con exacta propiedad, figurando en ella más de 3.000 personas, en su inmensa mayoría soldados alemanes, los cuales han prestado su cooperación á la misma, facilitando uniformes y pertrechos de guerra, y dirigido todas las operaciones con arreglo á la táctica del ejército alemán.

Esta grandiosa cinta ha costado más de dos años su impresión; total de su valor, más de 2.000.000 de duros.

Ha causado un verdadero entusiasmo en el Extranjero; no es conocida aún en España, y solo y exclusivamente en este cinematógrafo se exhibirá durante los días del 16 al 19 del presente mes.

Cinema X.—El sábado se proyectarán por último día las grandiosas películas de gran éxito Hijo deprimado (1.500 metros), El otoño de una mujer (1.000 metros), en color.

El domingo tendrá lugar el estreno de El ovillo negro (1.200 metros), que también se proyectará el lunes, día de gran moda, en el cual se estrenarán las magníficas películas El teniente Darcup ó el plan de minas, El tren ardiendo y La dama en blanco, de gran metraje, y otras cómicas muy divertidas.

La constante variación de programas y la agradabilísima temperatura de que por las especiales condiciones de la sala se disfruta en la misma, hacen que sea la preferida del público inteligente.

Benavente.—Hoy empezará á proyectarse la celebrada película El último minuto, que, unida al programa espléndido de este favorecido teatro, constituirá un atractivo más, y, por tanto, motivo para que, como de costumbre, se agoten las localidades.

Chantecler-Cinema.—Continúa este favorecido salón proyectando las películas más notables que á diario producen las casas extranjeras. Después del éxito obtenido con Fantomas, la Empresa ha seguido ofreciendo al público hermosas cintas de reconocido mérito artístico, tales como Las que mata y el socorro, dos films de lo más excelente que se ha conocido.

Próximamente se dará á conocer la excepcional película en colores titulada La condessa negra, de 1.500 metros de extensión, así como otras muy atrayentes y sugestivas, por cuya circunstancia, y la de gozar de una excelente temperatura, hace que sea este salón el preferido de los buenos aficionados.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que firmemente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ascensos.

Mañana se publicará una circular resolviendo que cuando a un jefe u oficial sujeto a Tribunal de honor le correspondiese el ascenso antes del fallo del Tribunal, quede en suspenso el ascenso.

Comisiones mixtas.

Se nombran: vocal de la de Lérida, al comandante de Infantería D. Andrés Enverón; de la de Segovia, al teniente coronel de ídem D. Esteban López Escobar, y de la de Huesca, al coronel de Infantería D. Prudencio Regoyos.

Médicos militares.

Se autoriza al médico provisional D. Rafael Castelo para tomar parte en las oposiciones a ingreso en la Academia Médico-Militar, no obstante su estado de casado.

Vacantes.

Se hallan dos de oficial primero y una de segundo en la Academia de Intendencia.

Destinos.

Se nombra secretario del Gobierno militar de Sevilla al coronel de Caballería D. Ricardo Crespo.

Ayudantes.

Se confirma en el cargo de ayudante del general de la primera brigada de la sexta división al comandante de Infantería D. Leopoldo Hércules.

Visitas.

Han visitado al general Luque los generales Bazán y Rocio, el senador Sr. Pombo y el marqués de Bayamo.

Aspirantes a ingreso.

Se han presentado en la Academia de Ingenieros 535 instancias para 30 plazas, y en la de Intendencia 550 para 25.

ASUNTOS DE MARINA

Maquinistas.

Destinóse a Ferrol para practicar la montura de turbinas al primer maquinista D. Saturnino Uriarte y a los segundos D. Francisco Llorea y D. Antonio Vázquez Monreal.

Licencias.

Aprobóse el anticipo de licencia concedido al segundo contramaestre D. Marcelino Leiva.

A Ferrol.

Fué destinado al Apostadero del Ferrol el maquinista mayor de segunda D. Enrique Rivas.

Movimiento de buques.

Salió de Cádiz el acorazado Pelayo, fundeando en Tánger; de Muros, el aviso Urania, y de Ayamonte, el cañonero Vasco Núñez de Balboa y el contratorpedero Audaz. Zarpó de Ferrol para Cádiz el crucero Carlos V y el contratorpedero Osado.

MAGIC PARK

El sábado por la noche abrirá sus puertas el Magic Park, y el público madrileño podrá satisfacer la gran curiosidad que siente por conocer este delicioso poñaje veraniego.

Seguramente no quedarán defraudadas las esperanzas que existen de que el Magic Park sea este verano un leitivito de los calores que, a juzgar por la muestra de estos días, van a apretar de firme.

El Magic Park supera en el capricho de sus instalaciones, en su elegancia y en el punto en que ha sido instalado a todos los recreos de esta naturaleza conocidos hasta ahora.

Allí encontrará el público una temperatura agradable y distracciones para todos los gustos.

En el albrado del Parque se ha hecho, según nos dicen, un verdadero derroche.

Esperemos la inauguración, y seguramente cuando a ella concurren se felicitarán de la excelente idea que los propietarios del Magic Park han tenido, al dotar a Madrid de un lugar tan pintoresco y ameno.

UN BANQUETE

En el Palace Hotel se celebró ayer tarde el banquete ofrecido por el Comité ejecutivo de la primera Exposición internacional de Industrias eléctricas de Cataluña a la Prensa madrileña.

Asistieron representaciones de todos los periódicos y corresponsales de Madrid.

El secretario del Comité, Sr. Batlle, dió lectura de las adhesiones, y a continuación el señor Ferrer, en representación de los industriales eléctricos de Cataluña, agradeció, en sinceras frases, la cooperación que en sus gestiones les había prestado la Prensa de esta capital.

El presidente del Comité, D. Juan Rich, pronunció un brindis elocuente, interrumpido varias veces por los aplausos del auditorio.

Comenzó el Sr. Rich exponiendo la finalidad de las gestiones que había venido a realizar en Madrid, y agradeciendo a la Prensa su eficaz ayuda, rogando dispensasen las molestias que con este motivo había ocasionado a los periodistas.

Habló del problema que el desarrollo de la electricidad iba a plantear en Cataluña, aportando una fuerza hidráulica considerable, que permitía llevar a cabo la transformación completa de sus industrias.

Dijo que los 300.000 caballos de fuerza que podrían contar las industrias catalanas resolverían un problema económico que permitiría a los industriales el mejoramiento necesario de la maquinaria, a fin de que sus productos pudiesen competir en el mercado mundial con sus similares extranjeros.

Dedicó un elogio a la memoria de Rias y Tautel, alma de la Exposición celebrada en Barcelona el año 1888, y dijo que los organizadores de la proyectada para el 1913 habían puesto especial empeño en reunir de S. M. el Rey que ocupara la presidencia, como la mejor demostración de que se trata de realizar una obra de carácter nacional.

Terminó declarando que habían llegado a Madrid, esperando el apoyo de una provincia hermana, y que se marchaban, habiendo en-

contrado, no el apoyo fraternal, sino el de una verdadera madre.

El director de «La Tribuna», Sr. Cánovas y Cervantes, el redactor de «La Epoca», señor Marfil, y el Sr. Sánchez Ortiz, en nombre de los corresponsales, pronunciaron elocuentes frases, ofreciendo al Comité el concurso de la Prensa madrileña.

Terminó el acto a las cuatro de la tarde.

UNA DESGRACIA

En el jardín del Campo del Moro fué encontrado ayer tarde el cadáver de un hombre, cerca de la fábrica de luz eléctrica, entre el muro de contención y la pared posterior de dicha construcción.

Se cree que por las alturas del Campo del Moro se cayó, escalando una verja que corona el pretil, yendo a parar a una verdadera sima de veinte metros de profundidad.

Se avisó al Juzgado militar, por estar Palacio considerado como una fortaleza, y resultó ser la víctima un obrero de las leñeras de Palacio, llamado José Ramos.

Era hombre de unos treinta y cuatro años de edad y siempre tuvo buen comportamiento. A la una de la tarde había salido del trabajo.

Carreras de automóviles

El gran premio del Real Automóvil Club. LA GRANJA. (Viernes, tarde.) Esta mañana se ha empezado a hacer el examen de los primeros coches que han de tomar parte en la carrera de automóviles que se celebrará el domingo.

No han asistido todos los coches que se esperaban. Han sido examinados los señalados con los números 2, 3, 6, 8, 9 y 10.

Algunos de estos coches inscritos han variado de conductor y otros han sufrido averías.

Esta mañana bajó el Príncipe Raniero a presenciar las operaciones del examen de coches, que se han hecho privadamente, no dejando entrar a presenciarlas más que los dueños de los coches.

En la Puerta de Segovia se levantan dos tribunas, una para el Jurado y otra para la Familia Real.

Es probable que S. M. el Rey presencie la salida en la Puerta de Segovia, via pasar los coches después en la Boca del Asno, para volver nuevamente a la Puerta de Segovia, que es donde se dará la entrada y salida a los coches.

El Jurado del examen de los coches lo forman los señores conde de Peñalver, Resines, Deitred, Labourdette, Sanz, Corona y Osorio.

Es objeto de variados comentarios el hecho de no permitir presenciar el examen de los coches, y que la operación, que estaba anunciada para las nueve de la mañana, no empezara hasta las once y media.

Yo he recorrido el itinerario del circuito, viniendo por Segovia, cuya carretera está muy mala, y regresando por Navacerrada.

SANCHEZ DE LEON

SUCESOS DEL DIA

Incendio en la calle de Rodas.

A las once y media de la mañana se inició ayer un fuego en la casa núm. 15 de la calle de Rodas.

Se creyó que el incendio, por tratarse de edificios antiguos, podía adquirir incremento, y rápidamente, la Dirección de incendios acudió en el lugar del siniestro todo el personal y material necesario para contener la voracidad de las llamas.

Por fortuna, todo quedó reducido a un amago sin importancia, debido a la prontitud y acierto con que trabajaron los bomberos.

El juez de guardia, Sr. Moreno, también se personó en seguida en el lugar del suceso.

Lesionada grave.

Doña Inocencia Aguiar, de setenta y cuatro años, se subió en su domicilio a una silla para clavar un clavo, pero perdió el equilibrio y cayó, fracturándose la séptima costilla del lado derecho.

Grave caída.

Doña Ramona Delgado Lázaro, de cincuenta años, sufrió una caída en su domicilio, Sombrosera, 2, fracturándose el tobillo derecho.

Su estado era grave.

Los niños.

La niña de tres años Carmen Davallillos fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, pues presentaba síntomas de intoxicación por belladona, que tomó aprovechando un descuido de sus padres.

Después de socorrida fué trasladada a su domicilio, Molino de Viento, 20.

Accidente de trabajo.

Manuel Suárez García, de veintidós años, se produjo graves lesiones en la mano izquierda, descargando un carro que contenía maquinaria, en una fienda de la calle de la Salud.

Los descuidados.

El sultano francés M. March Chaval Louis denunció en la Comisión del distrito de Buenavista que el individuo a quien había encargado que le llevara el equipaje a su domicilio se le había presentado para decirle que se lo habían sustraído del carrito en que lo llevaba.

Lo que contenía el equipaje eran ropas de bastante valor.

En la calle del Alcaide fué sustraído del carro que guiaba, J. Luis García, un fardo de sedas valorado en 180 pesetas.

Acusado herido.

En el Circo de Parish ocurrió anoche un accidente que, aunque no tuvo graves consecuencias, produjo al público que lo presencié el efecto que es de suponer.

Los hermanos jamaicanos que trabajan con el bambú salieron a realizar sus ejercicios. Cuando estaban haciendo el que consiste en ejecutar uno de ellos varias planchas en lo más alto del bambú, que tiene sostenido el

otro gimnasta, sufrió un vahido y cayó a la pista.

El médico de la Empresa procedió a practicarle la primera cura en la enfermería del Circo, y calificó de leves, salvo accidentes, las heridas que había sufrido el artista.

Inspector agredido.

El inspector de Palacio, D. Leovigildo Velázquez Roldán, que llevaba detenida ayer mañana a una mujer llamada Rosario González Villarejo, fué agredido por una amiga de aquella, de nombre Clotilde Temez, en la calle del Desengaño.

El representante de la autoridad resultó con dos contusiones en la cara, por efecto de los golpes que con una llave le asestó su agresora, mujer de vida airada.

El lesionado fué asistido en la Casa de Socorro del Hospicio.

NOTICIAS GENERALES

Ha regresado de una fienda que se verificó en la ganadería de Aleas el valiente matador de toros Agustín García Malla.

Para festejar el triunfo alcanzado por don Manuel Bernabé en las oposiciones a la Judicatura y ministerio fiscal, le han obsequiado con un almuerzo en los Viveros de la Villa los empleados de la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios del Ayuntamiento de esta corte, donde aquél venía prestando sus servicios, concurriendo también compañeros de otros negociados.

Unidos los conmensales por vínculos de la más sincera amistad y adhesión al Sr. Bernabé, reinó durante el acto franca alegría.

Al final pronunció el Sr. Bernabé breves frases de gratitud.

Círculo Socialista del Este.—Este Círculo ha establecido su domicilio social en la calle del Pilar de Zaragoza, 17, principal, cuya inauguración tendrá lugar el domingo 15, con una conferencia, a las cinco de la tarde, en la que se expondrán las necesidades que los barrios de la Guindalera y Prosperidad sienten, y los medios para conseguir sus aspiraciones.

A las nueve de la noche del mismo día se celebrará un mitin de propaganda socialista.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Olózaga, núm. 1, se encuentran depositados, a disposición de quienes acrediten su pertenencia, un farol y una tabillita de automóvil y un guardapolvo, todo lo cual fué hallado en la vía pública.

En la parroquia de Santa Bárbara ha contraído matrimonio la bella Sra. Matilde Teruel con el joven abogado D. Ricardo Álvarez Martín. Fueron apadrinados por la madre de la novia y el inteligente funcionario de Hacienda, hermano del novio, nuestro querido amigo D. Luis.

Los novios salten para Barcelona y el extranjero.

El sábado a las diez en punto de la mañana, tendrá lugar en la Estación Agronómica de la Moncloa el cuarto «día agrícola» de los organizados por la Asociación de Agricultores de España.

Desde el día 15 del actual, todos los domingos, y además las festividades más principales del año, la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante pondrá en circulación un tren especial de Toledo a Madrid, compuesto de carruajes de las tres clases, que saldrá de Toledo a la conveniente hora de las siete y treinta y llegará a Madrid a las nueve y cuarenta. Este tren, por parar en las estaciones intermedias, está muy indicado para los viajeros que desde ellas vienen a Madrid, y se recomienda con preferencia al conde de Extremadura, que ya viene muy utilizado con los viajeros de más allá de Algodor.

Dr. Balaguer. Vacuna y 6. Preciados, 25.

Se hace saber a los mozos del distrito de la Latina que hayan de ser comprendidos en el próximo alistamiento de 1914 y necesiten comprobar la ausencia en ignorado paradero de sus padres o hermanos, deberán presentarse durante el corriente mes en la Tenencia de Alcaldía del expresado distrito, para incoar los expedientes de ausencia, advirtiéndoles que de no efectuarlo en dicho plazo, les parará los perjuicios consiguientes.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla depositado un documento a nombre de doña Lorenza Mañueño, a quien le será entregado, previa justificación.

La Junta directiva de la Representación del Fero Nacional ha recibido las siguientes donaciones, durante la semana última, con destino al próximo concurso de tiro:

Del excelentísimo señor capitán general de la primera región, 75 pesetas, y 50 de cada uno de los señores coronales directores de las Escuelas Centrales de Tiro de Artillería, Caballería e Infantería.

EL DIA 2 DE AGOSTO

SALDRÁ NUESTRA

GRAN EXCURSION

A LAS

Montañas, Lagos y Ventisqueros

de SABOYA y SUZA

Pedir el programa ilustrado a los

Servicios de Turismo de LA CO-

RRESPONDENCIA DE ESPA-

ÑA, Arenal, 4, Madrid.

LA CUESTION POLITICA

Noticias de la noche

El Sr. Azcárate opina que las Cortes deben permanecer abiertas, para que sea aprobado el proyecto que deroga la ley de Jurisdicciones, proyecto que ya tiene la sanción del Congreso de los Diputados.

En el sentir de dicho hombre público, estos es de verdadera urgencia.

*

En el Congreso se prestó a comentarios e interpretaciones distintas el hecho de que el señor conde de Romanones, al salir ayer tarde de Palacio, no facilitase la lista completa del nuevo Gobierno.

Con el conde de Romanones conferenció, al regresar éste a su domicilio, el presidente del Congreso, y el Sr. Villanueva, al tener conocimiento en el Congreso de cuanto se decía, no fundamentado a cualquier dificultad de que se hablara, afirmando que no la había y que la reserva del Presidente del Consejo se debería, seguramente, a tener pendiente alguna conferencia.

No citó el Sr. Villanueva el nombre de la persona con quien tuviera que conferenciar el conde de Romanones.

Se disuelve la Conjunción

Después de las seis y media de la tarde se reunieron en el Congreso los diputados de Conjunción republicano-socialista.

El Sr. Alvarez (D. M.) concurrió a la sesión en que sus compañeros estaban reunidos; pero en seguida se ausentó.

Volvió nuevamente a ella minutos después. Ostentaba en la reunión el Sr. Alvarez la representación de los Sres. Zulueta y Caballé.

El Sr. Miró, que salió breves momentos, comunicó a los periodistas que de la reunión se facilitaría nota oficiosa; pero que desde luego podía adelantarse que se había discutido lo hecho por el Comité de Conjunción, y de que ya tienen noticia nuestros lectores, habiéndose mostrado conformes con el criterio de la mayoría del Comité los Sres. Iglesias, Soriano, Salvatella y Castrovido, y estando disconformes con aquel criterio los restantes individuos presentes y representados.

En su consecuencia, la Conjunción ha quedado disuelta.

La nota en que se da cuenta de lo sucedido en la reunión está concebida en los siguientes términos:

«Reunida la minoría de Conjunción republicano-socialista para tratar de la situación creada por el acuerdo del Comité, mostraron su conformidad con el mismo los Sres. Iglesias (D. P.), Salvatella, Soriano y Castrovido, y su disconformidad con dicho acuerdo los señores Azcárate, Pérez Galdós, Alvarez (don Melquíades), Pedregal, Zulueta (D. J.), Caballé, Lamana, Miró y Zulueta (D. Luis).»

El Sr. Montes Sierra se reserva su libertad de acción hasta consultar a sus representados.

Como consecuencia de esto, queda disuelta, en la forma en que estaba constituida, la minoría parlamentaria de Conjunción.»

*

Las minorías en que ha quedado dividida la de Conjunción, terminada la reunión de ésta, se reunieron separadamente.

La que ha simpatizado con el acuerdo del Comité se ha limitado a un cambio de impresiones, acordando dirigirse a los diputados que no han asistido, para que muestren su conformidad o disconformidad, pedir la apertura del Parlamento, anunciando una interpelación sobre los asuntos de Marruecos y hacer una propaganda intensa por toda España.

La otra minoría ha facilitado de la reunión que ha tenido, la siguiente nota:

«Reunidos los Sres. Azcárate, Pérez Galdós, Alvarez (D. Melquíades), Pedregal, Zulueta (D. Luis), Miró, Lamana y Mayner, y estando representados por el Sr. Alvarez los señores Zulueta (D. José) y Caballé, acuerdan, para los efectos parlamentarios, constituirse en minoría republicana, designando para su presidencia a D. Gumersindo de Azcárate.»

Esta minoría persevera en la actitud parlamentaria que siempre han mantenido los individuos que en ella se agrupan, dispuestos a apoyar a los Gobiernos en cuanto favorezcan la libertad de conciencia, fomenten la enseñanza y mejoren las condiciones de vida del proletariado y de la clase media, merced a una política de protección al trabajo, al fomento del crédito agrario y de reformas tributarias y arancelarias.

Combatirá el desorden de la Hacienda pública, demostrando que hace inútiles los sacrificios realizados por el país, ara tener un poder militar proporcionado a ellos.

Exigirá que la acción en Africa se subordine siempre a nuestras fuerzas económicas, sin admitir compromisos que las excedan, y no tolerará en modo alguno que, en caso de guerra o en circunstancias extraordinarias, como las presentes, se vulnere la ley de Reclutamiento, dispensando a los reclutas privilegiados de un servicio del que no pueden ser redimidos.

Estima que estas y otras aspiraciones, en que han de coincidir todos los elementos de la izquierda, imponen la inmediata reapertura del Parlamento, donde es necesario aprobar con urgencia la derogación de la ley de Jurisdicciones, cuya aplicación es ya moralmente imposible, y la ley de Mancomunidades, reclamada por los principios antonomistas y por toda suerte de consideraciones, sancionada ya por el Congreso.»

CONFERENCIAS Y CALCUTOS

El señor conde de Romanones no fue en toda la tarde por su despacho oficial.

A última hora se aseguraba que estaba descontento el nombramiento del Sr. Ruiz Jiménez para ministro.

Y se hablaba también de que el señor conde de Romanones había tenido ayer tarde una conferencia con el Sr. García Prieto; pero eran muchos los que no concedían crédito a esta última noticia.

La crisis resuelta

El Presidente del Consejo regresó a su despacho oficial a las nueve y media de la noche.

A dicha hora habló con algunos periodistas, a los cuales manifestó que la crisis estaba ya resuelta.

«Sólo habrá — dijo — un ministro nuevo. También entrará un ex ministro, y otro ó dos de los ministros actuales cambiarán de cartera.»

El conde de Romanones se excusó de dar los nombres que figurarán en la combinación hasta tanto que S. M. preste su conformidad.

*

Está confirmada la noticia que publicamos en nuestra edición de anoche, referente a una entrevista celebrada ayer entre los señores conde de Romanones y García Prieto.

Ambos conferenciaron guardando la más absoluta reserva y no fué posible averiguar nada de lo tratado en dicha conferencia.

*

Desde la Presidencia del Consejo el jefe del Gobierno se trasladó a su domicilio particular, donde recibió la visita del ministro de la Guerra.

La visita del general Luque al conde de Romanones fué de larga duración, y en ella le informó de las últimas noticias recibidas de Marruecos, principalmente de la conferencia que había celebrado con el general Allau, así como de las medidas adoptadas para evitar la repetición de los sucesos de estos días.

*

A las doce de la noche se retiró a descansar el Presidente del Consejo.

Momentos antes uno de nuestros redactores habló con el conde de Romanones. Este le dijo que hoy por la tarde irían a jurar a La Granja los nuevos ministros, insistiendo en reservar los nombres hasta que los conozca S. M.

En los círculos políticos se aseguraba anoche que el nuevo ministro era el Sr. Ruiz Jiménez, que el ex ministro que entra a formar parte del Gobierno es el Sr. Rodríguez de la Borbolla, y que entre los ministros que cambian de cartera es uno el Sr. López Muñoz, pues parece confirmarse que el Sr. Navarro Reverter ocupará la presidencia del Consejo de Estado.

LA UNION REPUBLICANA

Anoche se reunió el Directorio de Unión Republicana, facilitando la siguiente nota oficiosa:

«El Directorio Nacional de Unión Republicana, después de examinar los últimos sucesos, estima que ellos carecerán de trascendencia si el republicanismo abandona el sistema partidista, y unificado en totalidad ó en su inmensa mayoría, acierta a marchar de acuerdo con el partido socialista.»

En tal sentido ha acordado dirigir un nuevo manifiesto a los republicanos, que se publicará dentro de breves días.

Ha acordado igualmente aprobar la conducta de sus representantes Sres. Castells y Talavera en el Comité de Conjunción republicano-socialista y ratificarles los poderes.»

El Presidente

El señor conde de Romanones no ha concurrido por la mañana ni al ministerio de Gracia y Justicia ni a su despacho oficial de la Presidencia.

Recibió a los periodistas el Sr. Argente por encargo del jefe del Gobierno, manifestando que éste se había levantado a las seis de la mañana, desde cuya hora ha estado dedicándose a los asuntos pendientes, sin que tuviera decidida la hora en que haya de ir a La Granja para el juramento de los nuevos ministros.

El Sr. Argente, refiriéndose a la diferencia observada en la redacción de los decretos admitiendo las dimisiones a los individuos de la Mesa del Senado que la presentaron y al presidente del Consejo de Estado, manifestó que la fórmula usual para esa clase de decretos, no tratándose de un cargo administrativo, es la empleada, y de ninguna manera podría alterarse en el sentido de los elogios, por cuanto se trata de un cargo parlamentario.

Insistió el Sr. Argente en que en todos estos días no han salido de los labios de los ministros ni del Presidente más que palabras de alta consideración para el Sr. Montero Ríos.

Solución de la crisis

El conde de Romanones ha resuelto la crisis, nombrando ministro de Gracia y Justicia al Sr. Ruiz Jiménez; ministro de Instrucción pública, al Sr. Rodríguez de la Borbolla, y ministro de Estado al Sr. López Muñoz.

El Sr. Navarro Reverter, que desempeña esta última cartera, pasará a ocupar la presidencia del Consejo de Estado.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Alcalá Zamora nos suplica la publicación de las siguientes líneas:

«Audió injustamente por alguien que ha procurado la publicidad para atribuir mi negativa a aceptar la Alcaldía de Madrid a mi orgullo grotesco, tengo que hacer también pública la siguiente rectificación:

Es cierto que el señor conde de Romanones me ha ofrecido la Alcaldía con insistencia, no obstante constarme hace tiempo que yo no la aceptaba por creer que no reúno la condiciones que he exigido, en las actuales circunstancias, requerir. Para hacerme aún más explícito, añado que el Sr. Presidente ha bondad de advertir la oferta con la de un ministro de breve plazo, previa una retractación pública por mi parte, y en términos que dejaban satisfecho al Sr. Conde de aquel discurso que pronuncié de acuerdo con el señor conde de Romanones, cumpliendo su encargo de indicar que el es-

taba identificado con el Sr. Montero Ríos para combatir las Mancomunidades.

Claro está que mi negativa a hacer tal retractación como precisa para ser ministro fué tan enérgica cual la dignidad lo exigía, y estoy seguro de que al Sr. Gasset, que tan justo y excelente concepto me merece, y en cuya honrosa compañía batallé contra las Mancomunidades, no se le habrá pedido que se rectifique.

Decidí guardar silencio sobre lo ocurrido; pero cuando se me molestaba con imputaciones de ridículo orgullo, incompatible con mi reconocida modestia, tengo derecho a defenderme diciendo que no pretendo compararme con ninguno de los dignos ex alcaldes, y menos, por supuesto, bajo ningún aspecto, con el señor conde de Romanones, añadiendo que no debe éste ser el alguien autor de los comentarios, pues de mi vanidad lo único que consta es que después de haber sido diputado dos veces, con larga campaña de oposición, me presté a ser secretario sin sueldo de Gobierno civil, para servir con mucho gusto a su señor hermano el duque de Tovar.

Se ha hablado hoy de la conferencia que ayer tuvieron los señores conde de Romanones y García Prieto.

Alguien que parecía estar muy bien informado de lo que trataban decía que la iniciativa de la entrevista se debió al jefe del Gobierno, estando inspirada en móviles nobilísimos, puesto que respondía al deseo vivísimo de reducir, en cuanto humanamente fuera posible, las diferencias que existen entre las fuerzas que siguen al señor conde de Romanones y las que simpatizan con el Sr. García Prieto.

Animado de tales deseos, el Presidente del Consejo parece que le ofreció en el nuevo Gobierno una cartera, e indicó al propio tiempo la conveniencia de que sus amigos que tienen puestos políticos retiren las dimisiones que de los mismos han presentado.

No sabemos lo que a éste segundo extremo contestará el Sr. García Prieto, aunque no tardará en exteriorizarse por la actitud en que sus amigos se colocan.

Desde luego, lo que puede asegurarse es que el Sr. García Prieto rehusó, aunque agradeciendo el ofrecimiento, el puesto que para uno de sus amigos se le reservaba en el Gobierno.

El Presidente del Consejo ha pasado la noche muy molesto por una afección intestinal.

Durante las primeras horas de la mañana recibió la visita de los Sres. Ruiz Jiménez, Rodríguez de la Borbolla, Alba, Suárez Indán, Luque y de algunos otros amigos políticos.

Se había dicho que con motivo de los últimos sucesos políticos habían presentado la dimisión cerca de veinte gobernadores que son amigos de los Sres. Montero Ríos y García Prieto.

La noticia no se ha confirmado. Según ha manifestado hoy el ministro de la Gobernación, solamente ha recibido las dimisiones de los gobernadores de Barcelona y Granada.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el ilustre jefe del partido conservador, han desfilado por la casa del Sr. Maura todos los ex ministros del partido y centenares de conservadores de todas las categorías.

También han estado en el domicilio del señor Maura personalidades de otros partidos y muchos que no tienen filiación política, limitándose todos a dejar tarjeta, porque el jefe conservador ha pasado el día en el campo, acompañado de su distinguida familia.

De provincias se han recibido innumerables telegramas de felicitación.

A última hora de la tarde, el conde de Romanones permanecía en su domicilio particular.

Un periodista, que consiguió verlo, le preguntó si esta tarde iría al fin a La Granja con los ministros nuevos, a lo cual contestó que no podía decir nada; que quizá esta noche sea más explícito.

Esto ha hecho suponer a muchos que ha surgido alguna dificultad en la resolución de la crisis.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

La dimisión del gobernador.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El gobernador ha dicho a los periodistas que le preguntaron si dimittía con carácter irrevocable, que lo único que podía decir era que había dimittido.

Créese que la dimisión es pura fórmula.

Huelga de pianistas.

Los pianistas de los cinematógrafos han visitado al gobernador para pedirle la reglamentación de las funciones, en forma que les dé tiempo para comer.

Para conseguirlo irán, si es preciso, hasta la huelga.

Los agricultores.

El gobernador no cree que se propague la huelga de agricultores.

Noticia desmentida.

«El Correo Catalán», órgano del partido socialista, desmiente la noticia de que anoche se hizo eco un periódico, respecto a que el pretendiente D. Jaime hubiera estado en Barcelona, asistiendo al tiro de pichón el día en que se tiró la Copa del Rey.

Añade «El Correo» que el origen del rumor fue una fotografía del tiro, en la que aparecía un caballero de Barcelona, que tiene un semblante parecido al del pretendiente.

Los médicos catalanes.

Prosiguen con gran actividad los trabajos de organización de la primera reunión de médicos de la lengua catalana.

Se están confeccionando las insignias para los congresistas y se darán conferencias en los

Hospitales de la Santa Cruz de la Facultad de Medicina.

Serán estas conferencias eminentemente prácticas y de gran aplicación para los médicos rurales.

Presupuestos municipales.

Ha empezado en el Ayuntamiento la Junta municipal de vocales asociados, para la discusión del presupuesto extraordinario.

Los gastos ascienden a 14.313.674 pesetas con 74 céntimos, y para los ingresos se propone la emisión de 27.760 títulos de la Deuda municipal de 500 pesetas, al 4 y medio por 100.

Nueva iglesia.

Ha sido anunciada para el día 29 del presente mes la bendición de la iglesia parroquial del Carmén.

Con tal motivo la Junta de obras de dicha iglesia ha publicado una alocución dirigida a los feligreses.

Los que vuelan.

VALLADOLID. (Viernes, tarde.) El capitán Sr. Alonso realizó esta mañana a las cinco varios vuelos con su aparato, evolucionando sobre la población.

Al capitán Alonso acompañaron en estos vuelos el general Sr. Andino, el oficial de la Intendencia Sr. Peña y el oficial de Infantería Sr. Bello.

Las cantinas escolares.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Se ha inaugurado solemnemente la primera cantina escolar, en la Escuela graduada del grupo Cervantes.

En el patio se levantó una plataforma con dosel, que fué ocupada por las personas que presidían el acto.

Eran éstas la hija del rector, en representación de S. A. la Infanta doña Isabel; el secretario del arzobispo, en representación del mismo; el capitán general, el gobernador civil y el alcalde.

En el patio había numeroso y selecto público, y las familias de las autoridades.

Abierta la sesión, la secretaria de la Comisión organizadora leyó la Memoria de los trabajos realizados, y un interesante opúsculo sobre alimentos y material de las cantinas escolares.

El rector de la Universidad pronunció breves palabras agradeciendo el acto que se realizaba.

El secretario de cámara del arzobispado bendijo la comida, compuesta de sopa, cocido con gallina y un plato de pescado.

Distinguidas señoritas sirvieron esta comida a los niños en un amplio comedor.

La Banda municipal y una militar amenizaron el acto.

A beneficio de la Prensa.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) El domingo se celebrará en esta población una velada artística a beneficio de la Asociación de la Prensa local.

La velada promete estar brillantísima. Se celebrará bajo la dirección del conocido actor D. Miguel Soler y del reputado maestro Latorre, y tomarán parte en ella celebrados artistas alicantinos.

La velada constituirá, seguramente, un acontecimiento en la vida artística de esta población.

Carteristas detenidos.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) La Policía y la Guardia Civil han detenido 36 carteristas durante la feria, y que cumplirán quincena aquí.

La cuarta corrida.

Se han desancionado sin los cuartos los toros que han de lidiarse en la cuarta corrida, que se celebrará el domingo.

Actuarán Joselito Gallo y Paco Madrid.

La copa del Municipio.

En nuestro campo de «foot-ball» se disputaron esta tarde la copa del Municipio los equipos «Mediterráneo», «Club de Sota» y «Sporting Club».

Este es el segundo año que se disputa la copa, que el año anterior ganó el «Sporting Club».

EXTRANJERO

Franceses y moros.

TANGER. La columna francesa que manda el coronel Mangin, ha tenido en Tadmá un encuentro con los kabileños.

Estos iniciaron la agresión, a la que los franceses contestaron con energía, sosteniendo vivísimo tiroteo durante algunas horas.

Los moros sufrieron bajas muy considerables.

Las de los franceses ascienden a 25 muertos y 31 heridos.

El complot contra el visir.

CONSTANTINOPLA. Parece que está comprobado que el entierro que pasaba por la calle en el momento de ser asesinado el gran visir era figurado.

Todo obedeció a un plan admirablemente combinado para lograr que el automóvil que conducía a Mahmud Tchekket pachá se detuviera.

Además, en las calles inmediatas había numerosas personas apostadas para hacer fuego sobre quienes pretendieran detener a los asesinos.

Se han hecho ya numerosas detenciones. Se asegura que los detenidos son 150.

Choque de tranvías.

BERLIN. Esta mañana chocaron dos tranvías eléctricos.

Resultaron heridos 21 viajeros, seis de ellos de gravedad.

Otra víctima.

LISBOA. Un músico que fué herido por la bomba que estalló hace tres días ha fallecido esta mañana.

En la Cámara francesa.

PARIS. Hoy se esperaba en la Cámara un largo debate sobre el proyecto de la reforma electoral.

Pero nadie pidió la palabra para combatir el proyecto.

En el Reichstag.

BERLIN. En el Reichstag ha continuado la discusión del proyecto militar.

Créese que el debate terminará mañana. Hoy se ha concedido el aumento de tres

regimientos de Caballería, en vez de seis que establecía el proyecto.

Descarrillamiento.

VIERZON. Ha descarrilado un tren de mercancías.

La vía ha quedado obstruida. No han ocurrido desgracias personales.

El Mokri.

MARSELLA. Procedente de Tánger ha llegado El Mokri.

Desde aquí se trasladará a Vichy, donde pasará una temporada, y luego saldrá para Ginebra, visitando París a su regreso.

Filipinos y americanos.

LONDRES. Comunican de Nueva York que las tropas americanas han sostenido en Joló un serio combate con los insurrectos.

Estos se atrinchearon y se defendieron con verdadera bravura.

Hubo numerosas bajas por ambas partes. Todos por la paz.

SAN PETERSBURGO. El Consejo de Ministros ha sido convocado para celebrar una reunión extraordinaria, con objeto de tratar exclusivamente del conflicto pendiente entre Serbia y Bulgaria.

Toda Europa se ha puesto del lado de Rusia para oponerse a que la guerra vuelva a reanudarse.

Serbia y Bulgaria se han adherido ya a la petición de reducir sus fuerzas en activo.

Pero Bulgaria, antes de iniciar la desmovilización, exige que sean evacuadas por los serbios algunas plazas, entre ellas, Monastir.

UN TESORO ARTISTICO

Como se descubrió un Reynolds

LONDRES. Un cuadro, debido indudablemente al pincel de Reynolds, ha sido descubierto hace pocos días en circunstancias verdaderamente curiosas.

Una señora, apellidada Robins, entre otras cosas heredadas de su padre, poseía el retrato de un niño de cuatro ó cinco años, en actitud de tocar un tambor, mientras que descansaba un pie sobre un pequeño cañón de madera.

El cuadro hallábase abandonado desde hacía años en un desván, cuando un día fijóse en él la señora, descubriendo que el niño del retrato se parecía mucho a su nieto Carlos Robins, primogénito de su hijo Alfredo.

Así la señora hizo que le llevasen de regalo el cuadro a su hijo, creyendo que, dado el parecido, no necesitaba gastarse dinero en encargarse un retrato del niño.

Como el marco del cuadro le pareció estropeado, enviólo a un almacén del centro de Londres para que lo sustituyeran por otro.

Pero el dueño del almacén le dijo que el marco antiguo era una preciosidad, ofreciéndole 80 libras esterlinas por él.

Sorprendido, el interesado envió también el lienzo para que fuese examinado. Los peritos que lo vieron afirmaron que se trataba de un Reynolds auténtico.

Hechas por Robins las oportunas investigaciones, resultó que el cuadro había sido pintado en 1773 y representaba al hijo del actor Beethoven, pariente de su madre, a cuya familia había pertenecido siempre el cuadro.

En el lienzo figura la fecha indicada y el sello de la Cancillería inglesa, que en aquella época imponía tributo, incluso a la producción artística.

MARRUECOS

Para que se incorporen.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Se han circulado órdenes urgentes para que se incorporen a los regimientos de Pavia y Alava 400 soldados que marcharon hace pocos días con licencia temporal limitada.

Regreso en este momento de San Fernando.

Durante toda la mañana han permanecido estacionadas en el muelle, frente a la Carraca, numerosas personas que esperaban la llegada del transporte Lauria con los heridos del General Concha.

En vista de que éste no llegaba, los que esperaban retiráronse.

Numerosas han sido también las familias que se han dirigido hoy a la Capitanía general para enterarse de la lista completa de los muertos y heridos en los últimos sucesos.

El Mokri.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) A bordo del paquete inglés Himalaya llegó el gran visir El Mokri.

El Himalaya permaneció aquí poco tiempo, zarpando después para Marsella.

Ataque al Zoco el Jemis

Las primeras noticias.

TANGER. (Viernes, tarde.) Acaba de llegar un moro de Irasfa, poblado el más importante de los que rodean Zoco el Jemis.

Dicho indígena ha traído las primeras noticias que se han conocido aquí del campo de operaciones.

Refiere que una harka considerable atacó ayer de madrugada a Zoco el Jemis.

El combate fué violento, y se prolongó hasta las dos de la tarde.

Los moros embistieron repetidas veces contra nuestras posiciones, con objeto de tomarlas al asalto, cosa que no pudieron lograr, no obstante la bravura que desplegaron.

Nuestras tropas rechazaron todos los ataques de la jarka, causándole numerosas bajas y obligando a los asaltantes a desistir de su propósito.

Según las manifestaciones del moro que ha traído estas noticias, los harqueños dejaron frente a nuestras posiciones centenares de bajas.

Pidiendo el perdón?

El desastre sufrido por la harka ha sido enorme, tanto que a consecuencia de ello ya se dice que los kabileños del poblado de Irasfa y de otros poblados importantes han acordado pedir el perdón y degollar reses, en señal de sumisión, ante la fiereza del coronel Silvestre.

Combates en el Garb

TANGER. (Viernes, tarde.) Estamos aún sin noticias directas del Zoco El Jemis; pero, por referencias que hasta aquí llegan, se sabe que la columna del coronel Silvestre ha batido a los moros, haciendo en ellos un duro castigo y dispersándolos hacia el Norte.

El fuego de cañón duró hasta el medio día.

La columna operó desembarazadamente, como lo demuestra el hecho de que encontrándose dos batallones de Wad Ras y Figueras en Arcila, no acudieron en auxilio de la columna.

A la hora en que telegrafos llegan los peatones con el correo, y espero carta de Arcila.

Como consecuencia del combate de Tetuán, siguen llegando a los adueros cercanos muchos moros heridos, que son trasladados en boricos y en mulas al cuidado de mujeres.

Me dicen que los moros no se atreven a recoger los muertos, dejando muchos en el campo.

De ser cierto lo que me comunican, los moros de la kabila de Anghera y de Madras están aterrizados ante el estrago que se les ha hecho, y lo explican por haberse metido en la llanura, cuyas alturas las habían coronado los españoles, los cuales ocuparon también las partes altas del terreno en el punto de salida por el que forzosamente debían pasar los kabileños al retirarse.

Esta impresión que transmito viene de los adueros; pero debo advertir que corresponde al estado moral de estos kabileños, que del combate sólo han visto la parte desastrosa, representada por los muertos y heridos.

La Prensa francesa, al confirmar el resultado de estos combates, dice que, a pesar de la juventud de los soldados españoles, demostraron una gran valentía, ganando con perfecto orden, y paso a paso, las posiciones de los moros, derrotándolos en toda la línea.

Según esos periódicos, las tropas indígenas tuvieron nueve muertos y quince heridos, y las fuerzas españolas tres muertos y cinco heridos.

Las noticias de hoy dicen que no se ha oído durante todo el día fuego de cañón.

UN RUMOR

Durante todo el día han circulado con insistencia rumores suponiendo que en la zona de Larache se había librado un combate importante, y se decía, además, que había sido herido el Sr. Fernández Silvestre.

Los rumores llegaron a Bolsa; más tarde al Congreso, y puede decirse que, con tal insistencia circularon, que por la tarde no se hablaba de otra cosa.

En el ministerio de la Guerra, ni siquiera había noticia sobre el supuesto combate, y menos de lo que se decía con respecto al señor Fernández Silvestre.

Los muertos de ayer

TELEGRAMA OFICIAL

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta tarde el siguiente telegrama del alto comisario:

«Empiezo con este telegrama a enviarle la relación de los muertos:

Teniente milicias voluntario D. Julio Reinos Fernández.

Teniente regimiento mixto Artillería Ceuta D. Eduardo Alfranca Fairau.

De cazadores de Arapiles: cabos Francisco Rubio y Gervasio Tejedor; soldados Mariano García, Tomás Herrero, Carlos de Llanos, Pedro López, Angel Monedero, Luis Peña, Francisco Segura, Alejandro Rubio, Antolín García y Adrián Boludes.

De cazadores de Barbastro: soldado Virgilio Martín.

Completaré relación cuando reciba nuevos detalles.»

CULTOS PARA EL DIA 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salinas (San Bernardo), y habrá misa solemne para manifestar a S. D. M., y por la tarde, a las seis y media, los ejercicios del mes el Corazón de Jesús, completas, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Basilio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Desierto en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 14.

COMEDIA. — (Compañía de variedades).—Secciones a las 10,30 y 11,30.

APOLO.—7,15, La alegría del amor.—9,15, El arroyo.—10,15, El amor lo pinta niño y Barbaroja.—11,45, La alegría del amor.

ZARZUELA.—6, Moda, Remón de la buena sociedad madrileña. Gran sección de cinematógrafo. Último día de la sensacional película La condesa negra.

10 y 11,45, Cinematógrafo y variedades. Gran éxito de Cecilia Belamor, Julia Borrall, María Esparza, Los Wiveskis, Adelfa Lulú y Blanca Suárez. Debut de Cándida Cortés.

ESLAVA.—9, Sección de cinematógrafo y La tresa.—10, El supremo resort, intermedio cinematográfico y De padre y muy señor mío (estreno).—11,30, Cinematógrafo y Granito de sal (resurrección). [Eche usted señoras.—10,30 (señilla), El bueno de Guzman.—11,45 (señilla), La última película.

GRAN TEATRO.—8 a 9,30, (sección especial continua), La última etapa (muy sensacional), El heroísmo del doctor. El precio de un beso y otras varias películas cómicas.—9,45, Trabajos por la Compañía Posadas y varias y hermosas películas.—Este cinematógrafo es el más fresco y cómodo de Madrid.

PARISH.—9,30, Función artística, en la que toman parte el extraordinario chimpancé Prince Charley, patinador y ciclista. Segunda presentación del fenomenal capitán Spaulding, el hombre volador. Los exóticos Birth Road, Trio Dandy, The Avas, Lina Panzer, Gills, el hombre de los dedos de acero. La troupe china y todos los clavos y demás artistas de la compañía que dirige William Parish.

NOVEDADES.—7, El triunfo del amor.—9,15, El reinado del amor.—10,30, Los hombres de genio.—11,45, El amor blanco.

MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 5,30 a 12,30.—Cambio de programa y estrenos a diario.—Todos los nuevos regalos a los niños.—Los domingos, matinee infantil con regalos.—Temperatura agradable.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días de 5,30 a 12,30 de la noche, sección continua de cinematógrafo.

GRAN VIA.—De 6 a 12,30, Sección continua de cine

AVISOS UTILES

BRAULIO LOPEZ PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español). Teléfono 3.217. Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composuras.

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA - CONVALESCENCIAS Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL 6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

EL VINO KOLA MIDY es un tónico regulador del corazón, está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de países cálidos, convalecencia lenta, extenuación, neurastenia, y los excesos de trabajo. Dos vasitos por día, uno antes de cada comida, pasta. 4,50 botella.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Perlas y brillantes Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13, CIUDAD RODRIGO, 13

Galletas SALUDABLES Purgantes. Nada mejor para niños y adultos. Lo dicen los médicos. 50 cént. cajón. LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS El aparato que, por ser el más cómodo y seguro en la contención de las hernias, ha merecido el honor de ser adoptado por el Ejército francés. Se aplica en la sucursal de Madrid, Montera, 33, principal.

metatogo.—Último día de la colosal y emocionante película Una fuga al través de las nubes y de la noche cincuenta cómica Torpelling, coctero y conde, entre otras maravillosas películas.

BENAYENTE.—De 5 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 5,30 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Miercoles por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.—Gran ventilación y agradable temperatura.

Exitos: La banda de las gafas negras (1.000 metros), Revista Hable y La condesa negra (1.500 metros, en colores).

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5,30 a 1, Jueves, matinee con regalos.—Todos los días laborables, temporada de verano, precios populares.—Notables estrenos.

Gran éxito: El último minuto.

TRIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde a la una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.—Programa de las mejores marcas.—Estrénos a diario.—Agradable temperatura.—Precios populares.

SALON MADRILE.—Todas las noches a las 10, a las 11 y a las 12. Grandes secciones de variedades. Números extraordinarios. Marcha de abrigo, Rumba cubana y Que será.—Exitos: En la Corte del Sultan, Deshabille.—A las 12, El bar del placer.—Exitos extraordinarios de Minusa, Niñón, Hermanas Rosas, Hebra, Judith, Ideal Chelito y Perico Vera.

SALON DORE (Ataca, 66, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Exitos grandiosos de las sensacionales cintas de largo metraje Adios juventud y otras.—Preparase un gran acontecimiento para el 24.—Precios inverosímiles.

CINEMA X.—(Salón de verano).—Agradable temperatura, gran ventilación.—De 5,30

